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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

บทที่ 1 
1.1 ความเปนมา 

การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย (กฟผ.) เปนหนวยงานรัฐวิสาหกิจ มีภารกิจหลักใน

การผลิต จัดหา ใหไดมา จัดสงหรือจําหนายซึ่งพลังงานไฟฟาใหแกการไฟฟานครหลวง การ

ไฟฟาสวนภูมิภาค ผูใชพลังงานไฟฟาในประเทศและประเทศใกลเคียง ตลอดจนดําเนินงานตางๆ 

ที่เกี่ยวกับพลังงานไฟฟา แหลงพลังงานอันไดมาจากธรรมชาติ รวมทั้งพลังงานปรมาณูเพื่อการ

ผลิตพลังงานไฟฟาและงานอื่นๆ ที่สงเสริมกิจการของ กฟผ. นอกจากนี้ยังผลิตและขายลิกไนต

หรือวัตถุเคมีจากลิกไนต หรือรวมทุนกับบุคคลอื่นดําเนินการในเรื่องดังกลาวเพื่อใหไดมาซ่ึง

พลังงานไฟฟาสนองความตองการใชกระแสไฟฟาของประเทศอยางเพียงพอและมั่นคง 

 นอกจากการดําเนินงานตามภารกิจหลักแลว กฟผ. ยังไดดําเนินกิจกรรมเพื่อสังคมที่

สําคัญๆ หลายดานควบคูกันไป อาทิ สนับสนุนดานการศึกษา สาธารณประโยชน ดานศาสนา

และวัฒนธรรม การชวยเหลือสังคม การพัฒนาคุณภาพชีวิต ตลอดจนการรักษาสิ่งแวดลอม และ

นับเปนสวนหนึ่งของการดําเนินการตามกรอบกิจการตามความรับผิดชอบตอสังคมหรือที่เรียก

กันเปนภาษาอังกฤษโดยทั่วไปวา Corporate Social Responsibility : CSR โดยเฉพาะยิ่ง กฟผ. 

ไดนําเอาองคความรูในเรื่องของการเกษตรกรรมแบบธรรมชาติ ซึ่งเปนวิธีการสรางผลผลิตทาง

การเกษตรโดยไมทําลายสภาพแวดลอม และเปนการพัฒนาคุณภาพชีวิตใหชุมชนและสังคม มา

สรางสรรคเปนกิจกรรมในโครงการเพื่อชวยเหลือตอชุมชนโดยรอบที่ตั้งของหนวยงานตางๆ ของ 

กฟผ.รวมทั้งบริการชวยเหลือตอประชาชนโดยทั่วไป โดยจัดตั้งเปน “โครงการชีววิถีเพื่อการ

พัฒนาอยางยั่งยืน” ซึ่งไดจัดตั้งขึ้นอยางไมเปนทางการมาตั้งแตเดือนมีนาคม พ.ศ. 2542  เพื่อ

สืบสานพระราชปณิธานและดําเนินตามรอยเบื้องพระยุคลบาทของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวั 

ที่ทรงมีพระราชดํารัสเร่ือง “เศรษฐกิจพอเพียง” ความวา “...สิ่งสําคัญคือเราพออยูพอกิน อุมชูตัว

เราไดใหมีความพอเพียงแกตัวเอง พึ่งตนเองได หมายความวา ใหสามารถดํารงชีวิตไดอยางไม

เดือดรอน มีความเปนอยูอยางประมาณตน มีกินมีใชตามอัตภาพ แลวที่เหลือจึงจะขายเปน

รายไดตอไป...” และเพื่อสนองพระราชเสาวนียของสมเด็จพระนางเจาฯ พระบรมราชินีนาถ ที่ทรง

หวงใยตอวิถีชีวิตของพสกนิกรชาวไทย 

 โครงการชีววิถเีพื่อการพัฒนาอยางยัง่ยนื เปนโครงการทีด่ําเนนิการดวยการเสริมสราง

ความรู ความเขาใจในการเกือ้กูลซึ่งกนัและกัน ระหวางธรรมชาติและการดํารงชีวิตของมนษุย 

รูจักนําทรัพยากรธรรมชาติทีม่ีอยูมาพัฒนาเพื่อใชเลีย้งปากเลี้ยงทอง ไมกอหนี้สิน ผสมผสานกับ

การดําเนินชวีติตามแนวเศรษฐกิจพอพียง คํานงึถงึการรักษาและฟนฟส่ิูงแวดลอม และเนนการ

ใชชีวิตที่ปลอดจากสารพิษทั้งปวง อันจะทําใหคุณภาพชีวิตดีข้ึน ซึง่จะนําไปสูการพฒันาอยาง

ยั่งยนืตอไป โดยไดยึดแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เร่ือง “เศรษฐกิจ
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พอเพยีง” เปนแกนหลกัของกิจกรรมสงเสริมอาชีพของชมุชนในพืน้ที่โครงการ โดยมุงเนน 4 เร่ือง

ดวยกนั คือ 

 (1) การเกษตร   เพาะปลูกพืชไร พืชสวน พืชผัก นาขาว ไมดอกไมประดับ 

 (2) การประมง   เลี้ยงสัตวน้ํา เลี้ยงปลาในบอพลาสติกขนาดเล็ก(2.4 เมตร.ลึก  

1 เมตร)เลี้ยงกุง เลีย้งกบ เลี้ยงตะพาบน้าํ ฯลฯ 

 (3) ปศุสัตว   เลี้ยงไก หม ูววัเนื้อ – ววันม แพะ ไกงวง ฯลฯ 

(4) สิ่งแวดลอม   บําบัดน้าํเสีย กําจัดเศษอาหารในครัวเรือนดวยการใชถัง 

พิทกัษโลก   บาํบัดกลิ่นในหองน้าํ ทําความสะอาดบานเรือน, 

สุขภัณฑ, เฟอรนิเจอร ฯลฯ 

 การสงเสริมการดําเนนิการทั้ง 4 ประการขางตน จะใชจุลินทรียที่มีประสิทธิภาพ เปน

เครื่องมือ เปนองคประกอบ ซึ่งจะชวยลดตนทนุการผลิต สรางผลผลิตปลอดสารพิษ ทําใหเพิม่

ผลผลิตมากขึน้ เปนเกษตรทางเลือกอีกทางหนึง่ และ กฟผ.ไดนาํเอาโครงการอาหารกลางวันใน

โรงเรียนที่ยากจน ไปรวมเปนกิจกรรมสาํหรับชุมชนในพืน้ที่โครงการฯ  
1.2. วัตถุประสงค 
 (1)   เพื่อนําปรัชญาเศรษฐกจิพอเพยีงมาดาํเนนิการอยางเปนรูปธรรม 

 (2) สงเสริมวถิีชีวติของคนไทย ใหรูจักพอมพีอกิน พึ่งตนเองได 

 (3) ใหความรู ความเขาใจในการทําการเกษตรโดยไมใชสารเคมี ไมทาํลายระบบ 

                         นเิวศน 

 (4) เสริมสรางจิตสํานึกใหเกิดการเอื้อเฟอเกื้อกูลกัน 

 (5)   เสริมสรางชุมชนใหเขมแข็ง และสรางเศรษฐกิจชุมชนใหยัง่ยนื 

 (6) สนับสนนุและสงเสริมภูมิปญญาทองถิ่น และการเรียนรูอยางตอเนื่อง 

 (7) สงเสริมเพื่อใหเกิดการอนุรักษ และฟนฟูสิง่แวดลอมยัง่ยนื 

 (8) สงเสริมการผลิตอาหารปลอดภัย สูสุขภาพอนามัยที่ดี ทั้งเกษตรกรผูผลิต และผู 

                         บริโภค อันจะนาํไปสูคุณภาพชีวิตที่ด ี
1.3. กิจกรรมของโครงการ 
 กฟผ. ไดดําเนนิโครงการชีววถิีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืนในรูปแบบตางๆ ดังนี ้

(1) บรรยาย – สาธิต ใหแกหนวยงานตางๆ ทัง้ภายใน – ภายนอก ตามที่รองขอมา 

(2) สงเสริม สนับสนุน ใหคําปรึกษา แนะนาํ ตามความรวมมือระหวาง กฟผ.กบั 

คณะกรรมการอาชีวศึกษา (สอศ.) องคการเภสัชกรรม (อภ.) องคการ

อุตสาหกรรมปาไม (อ.อ.ป.) ชุมชน เทศบาล และเกษตรกร ฯลฯ 
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(3) ใหความรวมมอื ปรับปรุงแกไขเกี่ยวกับส่ิงแวดลอม ขยะ ลดกลิ่นเหมน็ และการ

บําบัดน้าํเสีย อาทิ โรงเรียน โรงพยาบาล โรงงาน ฯลฯ 

(4) จัดบอรดนิทรรศการ รวมกับหนวยงานตางๆ อาท ิ มูลนธิิสายใจไทย กระทรวง

พลังงาน กระทรวงมหาดไทย กระทรวงกลาโหม มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 

วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีฯ ฯลฯ 

(5) จัดทําเว็บไซต ชีววิถ ีใน www.chivavithee.net 

(6) สนับสนนุหนงัสือ เอกสาร แผนพับ เทปวีดทีัศน ใหผูสนใจและผูประสานงาน 

(7) สงเสริม สนับสนุน ใหคาํปรึกษาแนะนาํแกผูดําเนนิการชีววิถ ี ของ กฟผ. ตาม

เขื่อน โรงไฟฟา ผูปฏิบัติงานภาคตางๆ และฝายตางๆ ใน กฟผ. และชุมชนรอบ 

กฟผ. ทัง้ในสวนกลางและสวนภูมิภาค 

(8) ติดตามผล และประเมินผลการดําเนนิงาน 
1.4. ความรวมมือจากหนวยงาน 
 กฟผ. ไดรับความรวมมือและดําเนนิการรวมกับหนวยงานตางๆ จํานวน 89 แหง ดงันี ้

1.4.1 ภาคเหนือ 

ที่ วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลย ี(วษท.) ที่ วิทยาลัยการอาชีพ (วก.) 
1 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีเชียงราย 1 วิทยาลัยการอาชีพเวียงชัย จ.เชียงราย 
2 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีเชียงใหม 2 วิทยาลัยการอาชีพฝาง จ.เชยีงใหม 
3 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีพะเยา *3 วิทยาลัยการอาชีพดอกคาํใต จ.พะเยา 
4 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีลําพนู 4 วิทยาลัยการอาชีพปาซาง จ.ลําพนู 
5 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีแพร 5 วิทยาลัยการอาชีพลอง จ.แพร 
6 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีตาก 6 วิทยาลัยการอาชีพบานตาก จ.ตาก 
7 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสุโขทัย 7 วิทยาลัยการอาชีพศรีสัชนาลัย จ.สโุขทัย 
8 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีกําแพงเพชร 8 วิทยาลัยการอาชีพขาณุวรลักษณบุรี  

จ.กําแพงเพชร 

9 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีพิจิตร 9 วิทยาลัยการอาชีพนครไทย จ.พิษณุโลก 
10 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีนครสวรรค 10 วิทยาลัยการอาชีพบรรพตพสัิย  

จ.นครสวรรค 
11 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีเพชรบูรณ 11 วิทยาลัยการอาชีพวิเชียรบุรี จ.เพชรบูรณ 
12 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีอุทัยธาน ี   

 

 

 

 



 4 

รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 1.4.2 ภาคกลาง 

ที่ วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลย ี(วษท.) ที่ วิทยาลัยการอาชีพ (วก.) 
1 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสิงหบุรี 1 วิทยาลัยการอาชีพอนิทรบุรี จ.สิงหบุรี 
2 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีชัยนาท *2 วิทยาลัยการอาชีพเนนิขาม จ.ชัยนาท 
3 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสุพรรณบุรี 3 วิทยาลัยการอาชีพอูทอง จ.สุพรรณบุรี 
4 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีราชบุรี 4 วิทยาลัยการอาชีพปากทอง จ.ราชบุรี 
5 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีเพชรบุรี 5 วิทยาลัยการอาชีพบานลาด จ.เพชรบุรี 
6 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีศูนยศิลปา

ชีพบางไทร จ.อยุธยา 
6 
7 

วิทยาลัยการอาชีพเสนา จ.อยุธยา 
วิทยาลัยการอาชีพมหาราช จ.อยุธยา 

7 ศูนยฝกอบรมวิศวกรรมเกษตรปทุมธาน ี  - 
8 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีฉะเชิงเทรา 8 วิทยาลัยการอาชีพพนมสารคาม จ.ฉะเชิงเทรา 

9 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสระแกว 9 วิทยาลัยการอาชีพวังน้ําเย็น จ.สระแกว 
10 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีลพบุรี 10 วิทยาลัยการอาชีพโคกสําโรง จ.ลพบุรี 
11 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีกาญจนบุรี 11 วิทยาลัยการอาชีพพนมทวน  

จ.กาญจนบุรี 
12 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีชลบุรี 12 วิทยาลัยการอาชีพพานทอง จ.ชลบุรี 
  *13 วิทยาลัยการอาชีพหนองแค จ.สระบุรี 

 
 1.4.3 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

ที่ วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลย ี(วษท.) ที่ วิทยาลัยการอาชีพ (วก.) 
1 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีขอนแกน 1 วิทยาลัยการอาชีพกระนวน จ.ขอนแกน 
2 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีชัยภูม ิ 2 วิทยาลัยการอาชีพแกงครอ จ.ชัยภูม ิ
3 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีนครพนม  - 
4 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีนครราชสีมา *3 วิทยาลัยการอาชีพปากชอง  

จ.นครราชสีมา 
5 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี

มหาสารคาม 
4 วิทยาลัยการอาชีพพยัคภูมิพิสัย จ.มหาสารคาม 

6 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีรอยเอ็ด 5 วิทยาลัยการอาชีพเกษตรวิสัย จ.รอยเอ็ด 
7 ศูนยฝกอบรมวิศวกรรมเกษตรศรีสะเกษ 6 วิทยาลัยการอาชีพขนุหาญ จ.ศรีสะเกษ 
8 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีบุรีรัมย 7 วิทยาลัยการอาชีพนางรอง จ.บุรีรัมย 
9 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยียโสธร 8 วิทยาลัยการอาชีพเลงินกทา จ.ยโสธร 
10 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีอุดรธาน ี 9 วิทยาลัยการอาชีพหนองหาร จ.อุดรธาน ี
11 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีอุบลราชธาน ี 10 วิทยาลัยการอาชีพวารินชําราบ จ.อุบลราชธานี 

12 วิทยาลัยประมงกาฬสนิธุ จ.กาฬสินธุ   
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 1.4.4 ภาคใต 

ที่ วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลย ี(วษท.) ที่ วิทยาลัยการอาชีพ (วก.) 
1 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีชุมพร 1 วิทยาลัยการอาชีพทาแซะ จ.ชุมพร 
2 วิทยาลัยประมงชุมพรเขตรอุดมศักดิ์  

จ.ชุมพร 
2 วิทยาลัยการอาชีพหลังสวน จ.ชุมพร 

3 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสุราษฎรธาน ี *3 วิทยาลัยการอาชีพไชยา จ.สุราษฎรธาน ี
4 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยี

นครศรีธรรมราช 
4 วิทยาลัยการอาชีพพรหมคีรี จ.นครศรีธรรมราช 

5 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีพังงา 5 วิทยาลัยการอาชีพทายเหมือง จ.พงังา 
6 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีกระบี ่  - 
7 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีระนอง 6 วิทยาลัยการอาชีพกระบุรี จ.ระนอง 
8 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีพทัลุง 7 วิทยาลัยการอาชีพควนขนนุ จ.พทัลุง 
9 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสตูล 8 วิทยาลัยการอาชีพละงู จ.สตูล 

10 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีสงขลา 9 วิทยาลัยการอาชีพนาทว ีจ.สงขลา 
11 วิทยาลัยประมงติณสูลานนท จ.สงขลา 10 วิทยาลัยการอาชีพสมเด็จเจาพะโคะ จ.สงขลา 

12 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีตรัง *11 วิทยาลัยการอาชีพปะเหลยีน จ.ตรัง 
 วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีนราธิวาส   
 วิทยาลัยประมงปตตานี จ.ปตตาน ี   

หมายเหต ุ * กําลงัรอการอนุมัต ิ

 

กฟผ. โดยฝายชุมชนสมัพนัธ มีความประสงคที่จะประเมินผลความรู ความเขาใจของ

ชุมชนที่มีตอการดําเนนิโครงการฯ ตลอดจนตองการทราบทัศนคติของประชาชนทีม่ีตอการ

ดําเนนิการของ กฟผ. จึงไดมอบหมายให บริษทั อิมเมจ พลัส คอมมวินิเคชัน่ จํากดั ดําเนินการ

สํารวจขอมูลดังกลาว เพื่อจะไดนําเอาผลที่ไดรับจากการประเมินผลดังกลาวไปใชประโยชนตอ

การดําเนินงานในดานชุมชนสัมพนัธ การสรางสรรคกิจกรรมเพื่อสังคมในลาํดับตอไป โดยมี

รายละเอียดตามลําดับ ที่จะกลาวตอไปนี ้
 

 
 
 
 
 
 
 



 6 

รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

บทที่ 2 
2.1  วัตถุประสงค 
2.1.1 เพื่อศึกษาการรับรูของประชาชนเกี่ยวกับ โครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยาง

ยั่งยนื ที่ กฟผ. ไดดําเนนิการ 

2.1.2 เพื่อเปนการประเมินทัศนคตขิองประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนา  

อยางยั่งยืน 

2.1.3 เพื่อเปนการประเมินทัศนคตขิองประชาชนที่มีตอภาพลกัษณของ กฟผ. 

 
2.2 วิธกีารดําเนินงาน 

      2.2.1 พื้นที่การศกึษา  
 ประชาชนในพื้นที่ทีม่ีการรณรงคในโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยัง่ยนื 

จํานวน 800 ตัวอยาง ประกอบดวย จังหวดัตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ขอนแกน 

สุราษฎรธาน ี ประจวบคีรีขันธ และนนทบุรี โดยในทางปฏิบัติไดจัดแบงพืน้ทีท่ี่จัดเกบ็

ขอมูล ดังนี ้
โครงการ พ้ืนที่ รายชื่อหมูบานเปาหมาย 

เขื่อนภูมิพล อ.สามเงา  จ.ตาก บานจัดสรร  ต.สามเงา 

บานวังหวาย  ต.วังหมัน 

บานวังโพ  ต.วังจันทร 

บานทาปุย  ต.สามเงา 

บานวังไคร  ต.วังหมัน 

บานแสงแคว  ต.ยกกระบัตร 

บานเขื่อนภูมิพล แคมป C ต.สามเงา 

บานหินลวด  ต.บานนา 

บานนาตาโพ  ต.วังจันทร 

บานปายางเหนือ  ต.ยานรี 

บานปายางใต  ต.ยานรี 

บานหนองโสน  ต.ยานรี 

เขื่อนสิริกิติ์ ต.จริม  อ.ทาปลา  จ.อุตรดิตถ บานทาชาง 

บานดงงาม 

บานทาใหม 

บานเลิศชัย 

บานผาเลือด 

เขื่อนศรีนครินทร ต.ดานแมแฉลบ  อ.ศรีสวัสดิ์  บานพุน้ําเปรี้ยว 
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จ.กาญจนบุรี 

โรงไฟฟาสุราษฎรธานี ต.เขาหัวควาย  อ.พุนพิน 

จ.สุราษฎรธานี 

บานเขาหัวควาย 

บานบางทาขาม 

โรงไฟฟาน้ําพอง อ.น้ําพอง  จ.ขอนแกน บานกุดน้ําใส  ต.กุดน้ําใส 

บานโนนอุดม  ต.กุดน้ําใส 

บานสระกุด  ต.มวงหวาน 

ฝายปฏิบัติการภาค

กลาง (สฟ.ราชบุรี) 

ต.ปากชอง  อ.จอมบึง  

 จ.ราชบุรี 

บานหนองตาเนิด 

บานทุงพุฒิ   ต.อางทอง  อ.ทับสะแก   

จ.ประจวบคีรีขันธ 

บานทุงพุฒิ 

โครงการกอสราง

โรงไฟฟาพระนครเหนือ 

ป 2550 ชุดที่ 1 

อ.บางกรวย  จ.นนทบุรี บานเยาวพรรณ  ต.ปางสีทอง 

บานสมชายพัฒนา  ต.บางกรวย 

ชุมชนรุงโรจน  ต.บางกรวย 

เขื่อนรัชชประภา ต.เขาพัง  อ.บานตาขุน  

 จ.สุราษฎรธานี 

บานเขาเทพพิทักษ 

บานหนาเขา 

บานหนาฮะ 

บานถ้ําน้ํา 

ฝายปฏิบัติการภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือ   

(ชุมชนใกลๆ สฟ.อปอ.) 

ต.โคกสูง  อ.อุบลรัตน  จ.

ขอนแกน 

บานโคกสวาง 

บานคําบอน 

บานโคกสูง 

บานโนนสวรรค 

บานอุดมสินธุ 

บานคําปงพัฒนา 

บานนิคมพัฒนา 

 
2.2.2 วิธีการศึกษา 
(1) Survey Research โดยการศึกษาขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) โดยตรงจาก   

ภาคสนาม จากกลุมตัวอยางที่อาศัยอยูในพืน้ทีท่ี่ กฟผ.เคยไปรณรงคใหความรูเกีย่วกับโครงการ

ชีววิถเีพื่อการพัฒนาอยางยัง่ยนื จํานวน 800 ตัวอยาง โดยใชแบบสอบถาม (Questionnaire) 

เปนเครื่องมือ 

(2) In-Dept Interview เปนการสัมภาษณกลุมผูนาํชุมชน  ผูบริหารขององคกรปกครอง

สวนทองถิ่น  ผูบริหารภาครัฐในทองถิน่  สื่อมวลชน  และประชาคมในทองถิน่  ในพื้นที่ที ่กฟผ. 

ไดรณรงคใหความรูเกีย่วกับโครงการชีววิถเีพื่อการพัฒนาอยางยัง่ยนื โดยใชคําถามแบบ
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ปลายเปด จํานวน 60 ตัวอยาง  โดยแบงเปนพืน้ที่ละ 10 ตัวอยางในสัดสวน ผูนาํชุมชน (ภาค

สังคม) 6 : ผูบริหารภาครัฐ 2 : เจาหนาที่ของรัฐในทองถิน่  2 

(3) วิธกีารวิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถามใชวิธีการรวบรวมขอมูลโดยโปรแกรม SPSS 

และการวิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถามใชวิธีการจัดประเภทการแสดงความคิดเหน็จากกลุม

ความหมายของคํา (จัดหมวด) แลวนํามาวัดประเมนิแบบ % โดยมหีลักเกณฑระดับ (Ranking) 

ดังนี ้

  ต่ํากวา รอยละ 20  อยูในเกณฑต่าํมากควรปรับปรุงอยางเรงดวน 

  รอยละ 21 – 40   อยูในเกณฑต่าํ  ควรปรับปรุงใหดีขึ้นโดยเร็ว 

  รอยละ 41 – 60  อยูในเกณฑปานกลาง 

รอยละ 61-  80  อยูในเกณฑด ี

รอยละ 81 ขึ้นไป  อยูในเกณฑดมีาก 
 

2.3 ประเด็นการศึกษา 
2.3.1    สํารวจการรับรูของประชาชน / ชมุชนเกี่ยวกับโครงการฯ วาใครคือเจาของ 

            โครงการฯ 

2.3.2 ประโยชนที่ประชาชน / ชุมชนไดรับจากโครงการฯ ในดานตางๆ  อาท ิ ดาน   

            เศรษฐกิจ และสิง่แวดลอม 

2.3.3 ทัศนคติของประชาชน / ชุมชน ที่มีตอโครงการฯ 

2.3.4 ทัศนคติของประชาชน / ชุมชน ที่มีตอ ภาพลักษณและชื่อเสียงโดยรวมของ  

            กฟผ. 
 

2.4 ระยะเวลาดําเนินการ 5 – 10 ธันวาคม 2550 
 

2.5 การเตรยีมการกอนลงพื้นที ่
กอนที่จะลงมือทํางานสํารวจขอมูลตามแผนงานนี้ บริษัทฯไดทบทวนโจทยการ 

ทํางานรวมกับเจาหนาที่ฝายชุมชนสัมพันธ โดยลําดับ ดังนี้ 

2.5.1 ทบทวนความเปนมาของการกําหนดจํานวนตัวอยางที่เหมาะสมสําหรับการเก็บ 

ขอมูล ซึ่งใชวิธีการกําหนดจํานวนตัวอยางโดยวิธีการของ Yamane และตกลงที่

จะใชจํานวนตัวอยางที่ 800 ตัวอยาง เปนขนาดตัวอยางที่เหมาะสม และใช
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ตัวเลขจํานวนประชากรของ 96,996 คน ในพื้นที่ที่มีการดําเนินการโครงการ มา

เฉลี่ยตามสัดสวน เพื่อหาจํานวนตัวอยางที่จะจัดเก็บในแตละพื้นที่ 

2.5.2 ไดคัดเลือกเจาหนาที่ที่มีประสบการณในการเก็บรวบรวมพื้นที่ภาคสนาม 

จํานวนทั้งสิ้น 33 คน และจัดแบงทีมงานออกเปน 5 ทีม เพื่อเก็บรวมรวมขอมูล

ใหเปนไปตามแผนการดําเนินงาน ทั้งนี้ไดจัดบรรยายสรุปถึงความเปนมาและ

การดําเนินงานตามโครงการฯ โดยเจาหนาที่ของ กฟผ.พรอมประชุมเพื่อซักซอม

ทําความเขาใจในการใชแบบสอบถาม และเทคนิคการสัมภาษณแบบ In – 

Dept Interview กอนที่ลงปฏิบัติงานภาคสนาม เมื่อวันที่ 28 พฤศจิกายน 2550 

 
2.6  การเก็บขอมูลในพื้นที่ 
 

โครงการ วันลงพ้ืนที่ พ้ืนที่ดําเนนิการ 

เขื่อนภูมิพล 

อ.สามเงา  จ.ตาก 

วันที่ 5 – 7 ธ.ค.2550 บานจัดสรร  ต.สามเงา 

บานวังหวาย  ต.วังหมัน 

บานวังโพ  ต.วังจันทร 

บานทาปุย  ต.สามเงา 

บานวังไคร  ต.วังหมัน 

บานแสงแคว  ต.ยกกระบัตร 

บานเขื่อนภูมิพล แคมป C ต.สามเงา 

บานหินลวด  ต.บานนา 

บานนาตาโพ  ต.วังจันทร 

บานปายางเหนือ  ต.ยานรี 

บานปายางใต  ต.ยานรี 

บานหนองโสน  ต.ยานรี 

เขื่อนสิริกิติ์ 

ต.จริม  อ.ทาปลา   

จ.อุตรดิตถ 

วันที่ 8 – 10 ธ.ค.2550 บานทาชาง 

บานดงงาม 

บานทาใหม 

บานเลิศชัย 

บานผาเลือด 

เขื่อนศรีนครินทร 

ต.ดานแมแฉลบ  อ.ศรีสวัสดิ์  

จ.กาญจนบุรี 

วันที่ 8 – 10 ธ.ค.2550 บานพุน้ําเปรี้ยว 
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โครงการ วันลงพ้ืนที่ พ้ืนที่ดําเนนิการ 

โรงไฟฟาสุราษฎรธานี 

ต.เขาหัวควาย  อ.พุนพิน 

จ.สุราษฎรธานี 

วันที่ 8 – 10 ธ.ค.2550 บานเขาหัวควาย 

บานบางทาขาม 

โรงไฟฟาน้ําพอง 

อ.น้ําพอง  จ.ขอนแกน 

วันที่ 5 – 7 ธ.ค.2550 บานกุดน้ําใส  ต.กุดน้ําใส 

บานโนนอุดม  ต.กุดน้ําใส 

บานสระกุด  ต.มวงหวาน 

ฝายปฏิบัติการภาคกลาง (สฟ.

ราชบุรี) 

ต.ปากชอง  อ.จอมบึง  

 จ.ราชบุรี 

วันที่ 5 – 7 ธ.ค.2550 บานหนองตาเนิด 

บานทุงพุฒิ   

ต.อางทอง  อ.ทับสะแก   

จ.ประจวบคีรีขันธ 

วันที่ 8 – 10 ธ.ค.2550 บานทุงพุฒิ 

โครงการกอสรางโรงไฟฟาพระ

นครเหนือ ป 2550  

ชุดที่ 1 

อ.บางกรวย  จ.นนทบุรี 

วันที่ 6 – 8 ธ.ค.2550 บานเยาวพรรณ  ต.ปางสีทอง 

บานสมชายพัฒนา  ต.บางกรวย 

ชุมชนรุงโรจน  ต.บางกรวย 

เขื่อนรัชชประภา 

ต.เขาพัง  อ.บานตาขุน  

 จ.สุราษฎรธานี 

วันที่ 5 – 7 ธ.ค.2550 บานเขาเทพพิทักษ 

บานหนาเขา 

บานหนาฮะ 

บานถ้ําน้ํา 

ฝายปฏิบัติการภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือ   

(ชุมชนใกลๆ สฟ.อปอ.) 

ต.โคกสูง  อ.อุบลรัตน   

จ.ขอนแกน 

วันที่ 5 – 7 ธ.ค.2550 บานโคกสวาง 

บานคําบอน 

บานโคกสูง 

บานโนนสวรรค 

บานอุดมสินธุ 

บานคําปงพัฒนา 

บานนิคมพัฒนา 
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บทที่ 3 
ผลการสํารวจ 
3.1 การสํารวจความคิดเหน็ของประชาชน 
      ขอมลูทั่วไป (จํานวน / จังหวัด) 
      3.1.1  เพศ 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามเพศ 
เพศ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรฯ รวม 

ชาย 19 26 37 46 38 25 45 73 309 

รอยละ 19% 43% 37% 46% 38% 42% 35% 48% 38% 

หญิง 80 34 64 53 57 32 85 73 478 

รอยละ 80% 57% 63% 54% 57% 53% 65% 48% 60% 

ไมตอบ 1 - - - 5 3 - 5 14 

รอยละ 1% 0% 0% 0% 5% 5% 0% 4% 2% 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

ชาย

หญิง

ไมตอบ

ชาย 38 %

หญิง 60 %

ไมตอบ 2%

 
เปนหญิงรอยละ 60  เปนชายรอยละ 38 (ไมตอบรอยละ 2)  สัดสวน

ของกลุมตัวอยางที่เปนหญิงมากกวาชาย  ในรายละเอียดของแตละพื้นที่  โดย

สวนใหญเปนไปตามขอมูลรวม  ยกเวนจังหวัดสุราษฎรธานีซึ่งมีสัดสวนที่

เทากัน  และบางพื้นที่จํานวนตัวอยางที่เปนเพศหญงิมากถึงรอยละ 80 (จังหวัด

นนทบุรี) 
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     3.1.2  อายุ 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาย ุ

อายุ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรฯ รวม 

ต่ํากวา 25 ป 1 40 1 6 24 3 3 24 102 

รอยละ 1% 67% 1% 6% 24% 5% 2% 16% 13% 

26 – 35 ป 6 2 6 23 24 13 13 29 116 

รอยละ 6% 3% 6% 23% 24% 22% 10% 19% 14% 

36 – 45 ป  29 8 30 18 29 22 35 48 219 

รอยละ 29% 13% 30% 18% 29% 37% 27% 32% 27% 

46 – 55 ป 35 6 40 30 14 18 46 39 228 

รอยละ 35% 10% 40% 30% 14% 30% 35% 26% 29% 

56 – 65 ป  13 2 22 17 8 4 24 11 101 

รอยละ 13% 3% 22% 17% 8% 7% 18% 7% 13% 

66 ปขึ้นไป 16 2 2 5 1 - 9 0 35 

รอยละ 16% 3% 2% 5% 1% 0% 7% 0% 4% 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

ตํ่ากวา 25 ป

26 - 35 ป

36 - 45 ป

46 - 55 ป

56 - 65 ป

66 ปข้ึนไป

26 – 35 ป 
      14 %

36 -45 ป  27 %

46 - 55ป  29 %

56 -65 ป 13 % ตํ่ากวา 25 ป 13 %

66 ปขึ้นไป  4 %

 
 กลุมตัวอยางที่เก็บรวบรวมขอมูล  มีอายุคํานวณเฉลี่ย 43 ป  โดยมี

อายุระหวาง 46 – 55 ป (รอยละ 29) เปนลําดับหนึ่ง และระหวาง 36 – 45 ป 

(รอยละ 27) เปนลําดับที่สอง  ลักษณะขอมูลโดยสวนใหญเปนไปตามขอมูล

รวม  ยกเวน จงัหวัดตาก  มีอายุต่ํากวา 25 ป  มากถึงรอยละ 67 
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     3.1.3  การศึกษา 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรฯ รวม 

ต่ํากวาประถม  2 5 4 20 3 1 5 3 43 

รอยละ 2% 8% 4% 20% 3% 2% 4% 2% 5% 

ประถมศึกษา 44 14 82 61 24 35 60 87 407 

รอยละ 44% 23% 81% 62% 24% 58% 46% 58% 51% 

ม.ตน 14 35 6 8 20 14 13 28 138 

รอยละ 14% 58% 6% 8% 20% 23% 10% 19% 17% 

ม.ปลาย 5 2 1 5 11 7 3 13 47 

รอยละ 5% 3% 1% 5% 11% 12% 2% 9% 6% 

ปวช,/เทียบเทา 10 - - - 8 2 6 5 31 

รอยละ 10% 0% 0% 0% 8% 3% 5% 3% 4% 

ปวส./เทียบเทา 4 - - 2 2 - 5 3 16 

รอยละ 4% 0% 0% 2% 2% 0% 4% 2% 2% 

ปริญญาตรี 18 4 8 1 30 1 38 12 112 

รอยละ 18% 7% 8% 1% 30% 2% 29% 8% 14% 

ป.โทและสูงกวา 3 - - - 1 - - - 4 

รอยละ 3% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

จํานวนคนตอบ 100 60 101 97 99 60 130 151 798 

รอยละ 100% 100% 100% 98% 99% 100% 100% 100% 100%

ไมตอบ - - - 2 1 - - - 3 

รอยละ 0% 0% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 

รวมทั้งหมด 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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ตํ่ากวาประถม

ประถม

ม.ตน

ม.ปลาย

ปวช./เทียบเทา

ปวส./เทียบเทา

ป.ตรี

ป.โทและสูงกวา

ไมตอบ

ประถม 51 %
ม.ตน 17 %

ม.ปลาย 6 %
ปวช. 4 %
ปวส. 2% ป.ตรี 14%

ต่ํากวาประถม 5%

 
 

กลุมตัวอยางที่ เก็บรวบรวมขอมูล   มีระดับการศึกษาอยู ระดับ

ประถมศึกษา มากเปนลําดับหนึ่ง (รอยละ 51)  และ มัธยมศึกษาตอนตน เปน

ลําดับสอง (รอยละ 17)  ปริญญาตรี เปนลําดับสาม (รอยละ 14)  ลักษณะ

ขอมูลโดยสวนใหญเปนไปตามขอมูลรวม  ยกเวน  จังหวัดราชบุรี  ที่จํานวนผู

จบการศึกษาระดับปริญญาตรีสูงเปนลําดับหนึ่งของกลุมขอมูล (รอยละ 30)  

และประถมศึกษา  และมัธยมศึกษาตอนตน  เปนลําดับรองลงไป 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 
     3.1.4  อาชีพหลกั  
ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพหลัก  

อาชีพหลัก นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรฯ รวม 

เกษตรกรรม 2 23 77 63 39 48 74 112 438 

รอยละ 2% 38% 76% 64% 39% 80% 57% 74% 55% 

รับราชการ/ 16 3 10 6 8 1 27 4 75 

รัฐวิสาหกิจ                   

รอยละ 16% 5% 10% 6% 8% 2% 21% 3% 9% 

รานคายอย 11 - 4 8 7 3 10 1 44 

รอยละ 11% 0% 4% 8% 7% 5% 8% 1% 5% 

รับจางทั่วไป 19 - 6 15 7 3 11 4 65 

รอยละ 19% 0% 6% 15% 7% 5% 8% 3% 8% 

งานบริการ/

รานอาหาร/ 

รีสอรท/อื่นๆ 

3 - - 1 3 1 1 6 15 

รอยละ 3% 0% 0% 1% 3% 2% 1% 4% 2% 

วางงาน 11 - 1 - 1 - 4 - 17 

รอยละ 11% 0% 1% 0% 1% 0% 3% 0% 2% 

อื่นๆ 38 34 3 5 35 3 3 24 145 

รอยละ 38% 57% 3% 5% 35% 5% 2% 16% 18% 

จํานวน

ผูตอบ 

100 60 101 98 100 59 130 151 799 

รอยละ 100% 100% 100% 99% 100% 98% 100% 100% 99.75 

ไมตอบ - - - 1 - 1 - - 2 

รอยละ 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 0.25 

รวมทั้งหมด 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 

เกษตรกรรม

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ

รานคายอย

รับจางท่ัวไป

งานบริการ

วางงาน

อ่ืนๆ

ไมตอบ

เกษตรกรรม 55%

ราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 9%

รานคายอย 5%

รับจางทัว่ไป 8%

งานบริการ 2%
วางงาน 2%

อื่นๆ 18%

ไมตอบ 0.25%

 

กลุมตัวอยางที่เก็บรวบรวมขอมูล  มีการประกอบอาชีพโดยสวนใหญ 

(รอยละ 55) ประกอบอาชีพเกษตรกรรม  สวนที่เหลือจะกระจายกันไปตาม

อาชีพตางๆ ตามลําดับดังนี้  รับราชการ (ขาราชการสังกัดราชการสวนกลาง  

สังกัดองคกรปกครองสวนทองถิ่น  พนักงานรัฐวิสาหกิจ) / รับจางทั่วไป / รานคา

ยอย / งานบรกิาร / วางงาน ฯลฯ 

อาชีพเกษตรกรรมนั้น  โดยสวนใหญเปนการทํานา (รอยละ 67.8)  และ

ทําไรเปนลําดับรองลงไป (รอยละ 20.3)  ลักษณะขอมูลโดยสวนใหญเปนไป

ตามขอมูลรวมยกเวนจังหวัดกาญจนบุรี  และราชบุรี  ที่มีการทําไรมากกวาทํา

นา  (จังหวัดกาญจนบุรี  รอยละ 85 และ ราชบุรี  รอยละ 67) 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 
     3.1.5  อาชีพรอง 
ตารางที ่5 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพรอง 

อาชีพรอง นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรฯ รวม 

เกษตรกรรม 2 1 10 17 18 4 33 9 94 

รอยละ 2% 2% 10% 17% 18% 7% 25% 6% 12% 

รานคายอย 3 1 3 7 7 6 2 14 43 

รอยละ 3% 2% 3% 7% 7% 10% 2% 9% 5% 

รับจางทั่วไป 5 4 - 37 17 8 9 6 86 

รอยละ 5% 7% 0% 37% 17% 13% 7% 4% 11% 

งานบริการ 1 2 - - 8 4 5 4 24 

รานอาหาร/ 

รีสอรต/อื่นๆ 

รอยละ 1% 3% 0% 0% 8% 7% 4% 3% 3% 

อื่นๆ 15 1 - 1 6 - 4 1 28 

รอยละ 15% 2% 0% 1% 6% 0% 3% 1% 4% 

ไมมีอาชีพ

รอง 

74 51 45 37 44 38 77 117 483 

รอยละ 74% 85% 45% 37% 44% 63% 59% 77% 60% 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

เกษตรกรรม

รานคายอย

รับจางท่ัวไป

งานบริการ

อื่นๆ

ไมมีอาชีพรอง

ไมมีอาชีพรอง 60%

เกษตรกรรม 8%
รานคายอย 5%

รับจางทัว่ไป 11%

งานบริการ 24%

อ่ืนๆ 4%

 
กลุมตัวอยางที่เก็บรวบรวมขอมูล  เฉพาะที่ตอบคําถามในหัวขอนี้  

จํานวนคําตอบ (คิดเปนรอยละ 40)  มีการประกอบอาชีพรองเรียงตามลําดับ  

ดังนี้  ประกอบอาชีพเกษตรกรรม (รอยละ 12) และรับจางทั่วไป (รอยละ 11) 

นอกจากนั้น  เปนรานคายอย (รอยละ 5)  และบริการ (รอยละ 3)  อ่ืนๆ (รอยละ 

4)  ลักษณะขอมูลโดยสวนใหญเปนไปตามขอมูลรวมยกเวน  จังหวัดราชบุรี  

ขอนแกน  และสุราษฎรธานี  ที่อาชีพรองเปนอาชีพดานเกษตรกรรม 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

ลักษณะของกลุมตัวอยางโดยภาพรวม 
ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะกลุมตัวอยางโดยภาพรวม 

(พื้นที่เก็บขอมูล : นนทุบรี / ตาก / อุตรดิตถ / กาญจนบุรี / ราชบุรี / ประจวบคีรีขันธ / ขอนแกน / 

สุราษฎรธานี) 

ลําดับ ลักษณะ โดยสวนใหญ รอง ยกเวน 

1. เพศ หญิงมากกวาชาย - จ.สุราษฎรธานี มี

จํานวนเทากนั 

2. อาย ุ เฉลี่ย 43 ป  โดย

สวนใหญอยูระหวาง

อายุ 36 -55 ป 

 จ.ตาก ซึ่งต่าํกวา 

25 ป  มากถงึรอย

ละ 67 

3. การศึกษา ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน จ.ราชบุรี ที่มีผูจบ

ปริญญาตรี เปน

ลําดับแรก รองลงไป

จึงเปน

ประถมศึกษาและ

มัธยมศึกษา 

4. อาชีพหลัก เกษตรกรรมทาํนา/

เกษตรกรรมทาํไร 

รับราชการ

(รัฐวิสาหกิจ) 

จ.กาญจนบุรี และ 

ราชบุรี มีอาชพีทาํไร 

เปนลําดับที่หนึ่ง 

5. อาชีพรอง รับจางทั่วไป เกษตรกรรม จ.ราชบุรี ขอนแกน  

อาชีพรองลาํดบัแรก

เปนเกษตรกรรม 

(สวนผลไม) และ  

สุราษฎรธาน ี 

(ทํานา) 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 
3.2  สรุปความคิดเห็นจากการสํารวจ 

3.2.1 การรูจกัโครงการชวีวิถีเพื่อการพฒันาอยางยัง่ยืน 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละการรูจักโครงการชวีวิถเีพื่อการพฒันาอยางยัง่ยืน 

หนวยงาน นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุร ี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรฯ รวม 

กฟผ. 36 58 95 78 51 52 126 93 589 

รอยละ 36% 97% 95% 79% 51% 87% 97% 62% 74% 

อปท. 45 - 2 14 2 - - - 63 

รอยละ 45% 0% 2% 14% 2% 0% 0% 0% 8% 

หนวยงานอื่น 2 1 2 2 6 2 3 24 42 

รอยละ 2% 2% 2% 2% 6% 3% 2% 16% 5% 

บุคคล 1 - - - 27 - - - 28 

รอยละ 1% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 3% 

จํานวนผูตอบ 84 59 99 94 86 54 129 117 722 

รอยละ 84% 98% 99% 95% 86% 90% 99% 77% 90% 

ไมตอบ 16 1 2 5 14 6 1 34 79 

รอยละ 16% 2% 1% 5% 14% 10% 1% 23% 10% 

รวมทั้งหมด 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 

 

การรูจัก กฟผ. ในฐานะเปนเจาของโครงการ 

- ภาพรวม  

  จากการสํารวจขอมูลในพื้นที่ดําเนินโครงการทั้ง 8 จังหวัด  ปรากฎวา  

ประชาชนรูจักวาโครงการที่ดําเนินการอยูในพื้นที่เปนของ กฟผ. ในระดับดีคือ

รอยละ 74  โดยมีความเขาใจวาเปนโครงการขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  

และเปนของหนวยงานอื่น  เปนลําดับที่สอง  และสาม  ตามลําดับ  ซึ่งขอมูลใน

แตละพื้นที่เปนไปตามขอสรุปโดยรวม  ยกเวน  จังหวัดนนทบุรี 

-  จังหวัดนนทบุรี 

  ระบุวา  โครงการที่ดําเนินการอยูในพื้นที่  (ตําบลบางสีทอง / อบต.บาง

สีทอง / วัดโพธิ์เผือก / คอมโดสมชาย / ชุมชนรุงโรจน / หมูที่ 3  บานเยาวพรรณ  

ไดระบุชื่อโครงการ)  เปนโครงการของสวนราชการในทองถิ่น / องคกรปกครอง

สวนทองถิ่น มากเปนลําดับที่หนึ่ง / รอยละ 45  ในขณะที่ระบุวา  เปนของ กฟผ. 

เปนลําดับที่สอง / รอยละ 36 

  โครงการฯ ที่กลุมตัวอยางไดเอยถึงในพื้นที่ขางตน  ยังไดระบุเปนชื่อ

โครงการตางๆ เชน 

- โครงการชีวภาพ – คลองน้ําใส 

- โครงการน้ําชีวภาพ (ปุยชีวภาพ) 

- โครงการสงเสริมการใชปุยอินทรีย (อินทรียวัตถุ / ปุยน้ําชีวภาพ) 

- โครงการใชชีวิตโดยวิถีธรรมชาติ 

- โครงการอนุรักษธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 

- โครงการใชชีวิตแบบพอเพียง 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 
     3.2.2 ประสิทธภิาพของสื่อที่เขาถึงและสรางการรูจักโครงการฯ 
ตารางที ่8 แสดงจํานวนและรอยละการรูจักโครงการชวีวิถเีพื่อการพฒันาอยางยัง่ยืน จากสื่อ 

ลําดับ สื่อ / ชองทางสื่อ จํานวนผูตอบ เปอรเซ็นต เรียงลาํดับ 

1. สื่อบุคคล 727 91 1 

2. สื่อโทรทัศน 442 55 2 

3. สื่อวิทย ุ 237 30 7 

4. สื่อหนงัสือพิมพ 394 49 4 

5. สื่อโปสเตอร 248 31 6 

6. สื่อแผนพับ 319 40 5 

7. สื่อวารสารหนวยงาน 423 53 3 

8. อ่ืนๆ 39 5 8 

 
 
 

           
จากขอมูลที่ไดรับจากการสํารวจ  พอจะประเมินไดวา  สื่อบุคคล (ปาก

ตอปาก) ซึ่งเปนชองทางการสื่อสารแบบทางตรง  ผานการพบปะ – รวมกิจกรรม  

มีอิทธิพลสูงมากตอการเขาถึงในขอมูลขาวสารของกลุมตัวอยาง  มากเปน

ลําดับหนึ่ง และมีสัดสวนมากถึงรอยละ 91  ในขณะที่ส่ือที่เปน mass media  

ซึ่งเปนสื่อที่มีอิทธิพลสูงมากในการเขาถึงในเร่ืองโดยทั่วไป  ในกรณีนี้  กลับเปน

ลําดับรอง  มีสัดสวนเพียงรอยละ 55 เทานั้น 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

จากตัวเลขขอมูลขางตน  ยังสนับสนุนในประสิทธิผลของส่ือที่เปน

สวนประกอบของการดําเนินกิจกรรม  เชน  วารสารหนวยงาน – แผนพับ  หรือ

โปสเตอรโดยเฉพาะวารสารของหนวยงานนั้น  มีสัดสวนที่มากกวาหนังสือพิมพ

และวิทยุ  ซึ่งเปนสื่อแบบ mass media 

และเมื่อพิจารณารายละเอียดของขอมูลในแตละพื้นที่  ก็ยังคงให

ความสําคัญตอส่ือบุคคล  เปนลําดับที่หนึ่ง  โดยมีสัดสวนที่สูงมาก  แตสําหรับ

รองลงไป  โดยขอมูลภาพรวมใหความสําคัญตอส่ือโทรทัศน  แตบางพื้นที่กลับ

ใหความสําคัญในสื่อประเภทอื่นแทน  เชน  ที่จังหวัดประจวบคีรีขันธให

ความสําคัญตอส่ือวารสาร  เปนลําดับสอง  และที่จังหวัดสุราษฎรธานีให

ความสําคัญตอส่ือหนังสือพิมพ เปนลําดับที่สอง 

 
3.2.3  การรบัรูในวัตถุประสงคของโครงการฯ 

ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละการรับรูถึงวัตถุประสงคของโครงการชวีวถิีฯ  

ลําดับ วัตถุประสงคของโครงการ จํานวนผูตอบ เปอรเซ็นต เรียงลาํดับ 

1. เปนการเฉลิมฉลองครองราชยของ

ในหลวง 

608 76 3 

2. เปนโครงการประชาสัมพันธของ

หนวยงาน 

507 63 5 

3. เปนการสงเสรมิการใชชีวิตแบบ

พอเพยีง 

734 92 1 

4. เปนการสงเสรมิใหชุมชนพึง่ตนเอง 694 87 2 

5. เปนการใหชุมชนลดการใชสารเคม ี 527 66 4 

6. อ่ืนๆ 10 1 6 
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กลาวโดยสรุป  กลุมตัวอยางโดยรวม  รับรูวัตถุประสงคของการดําเนิน

ในโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืนวา เปนโครงการที่มุงสงเสริมให

ประชาชนใชชีวิตแบบพอเพียง (รอยละ 92) และสงเสริมใหชุมชนพึ่งตนเอง 

(รอยละ 87) และเมื่อพิจารณารายละเอียดของขอมูลในแตละพื้นที่  ก็ยัง

สอดคลองกับขอมูลตามภาพรวม  โดยที่จังหวัดตากและอุตรดิตถไดระบุในการ

รับรูถึงวัตถุประสงคในดานตางๆ สูงมาก 

ในคําถามหัวขอนี้  ไดมีคําถามที่ตองการตรวจสอบความลึกของความ

เขาใจในวัตถุประสงคของโครงการฯ วา  เปนโครงการที่ดําเนินการเพื่อการเฉลิม

ฉลองครองราชยของในหลวง (ใชหรือไม) ปรากฏวา  มีคําตอบวาใช  อยูใน

เกณฑคอนขางสูงและมีสัดสวนสูงมากในจังหวัดตาก   อุตรดิตถและ

ประจวบคีรีขันธ 
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3.2.4 การรับรูในขั้นตอนหรือกระบวนการทาํงานตามโครงการฯ 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละการรับรูในขั้นตอนหรือกระบวนการทํางานของโครงการฯ 

ลําดับ ขั้นตอนหรือกระบวนการ จํานวนผูตอบ เปอรเซ็นต เรียงลาํดับ 

1. มีการจัดประชมุชี้แจงและแจงให

ชุมชนทราบ 

570 71 4 

2. มีการจัดสาธิตแนะนาํการเกษตร

แบบใชปุยจุลินทรีย 

631 79 2 

3. มีการแนะนาํการประกอบอาชีพ

เสริมรายได 

636 79 1 

4. มีการแนะนาํใหใชชีวิตแบบเรียบ

งายลดคาใชจายที่ไมจําเปน 

601 75 3 

5. มีการดําเนนิงานรวมกับชุมชน 542 68 5 

6. มีการจัดตั้งคณะกรรมการรวมกับ

ชุมชน 

396 49 6 

7. มีการจัดตั้งคณะกรรมการรวมกับ 

อปท. และ สวนราชการอื่น 

295 37 7 

8. อ่ืนๆ 17 2 8 
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กลาวโดยสรุป  กลุมตัวอยางโดยรวม  รับรูในขั้นตอนหรือกระบวนการ

ทํางานของการดําเนินงานในโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  วา  มี

การสาธิตแนะนําการเกษตรแบบใชปุยจุลินทรีย (รอยละ 79)  / การแนะนําการ

ประกอบอาชีพเสริมรายได (รอยละ 79) / มีการแนะนําใหใชชีวติแบบเรียบงาย

ลดคาใชจายที่ไมจําเปน (รอยละ 75) / มีการจัดประชุมชี้แจงและแจงใหชุมชน

ทราบ (รอยละ 71) 

ตารางแสดงขอมูล  การรับรูในขั้นตอนหรือกระบวนการการทํางานของ

โครงการฯ แยกตามพื้นที่  ก็มีขอมูลเปนไปตามภาพรวมของขอมูล  ยกเวนที่

จังหวัดนนทบุรี  ระบุวามีการจัดประชุมชี้แจงและแจงใหชุมชนทราบ (รอยละ 

66) และมีการจัดสาธิตแนะนําการเกษตรแบบใชปุยจุลินทรีย (รอยละ 63) / มี

การดําเนินงานรวมกับชุมชน (รอยละ 44) 
 

3.2.5 ความคดิเห็นที่มีตอประโยชนของโครงการฯทีม่ีตอชุมชนในพื้นที ่
ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามความคิดเห็นทีม่ีตอประโยชน

ของโครงการฯ ที่มีตอชุมชนในพืน้ที ่

ลําดับ ขั้นตอนหรือกระบวนการ จํานวนผูตอบ เปอรเซ็นต เรียงลาํดับ 

1. ลดคาใชจาย 728 91 1 

2. มีรายไดเพิ่มข้ึน 688 86 2 

3. มีความรูความเขาใจในวิชาชพีมากขึ้น 653 82 3 

4. มีความตระหนักระมัดระวังในการใช

ชีวิตและประกอบอาชีพมากขึ้น 

527 66 4 

5. ชุมชนไดเรียนรูผลพวงของผลกระทบ

จากระบบเศรษฐกิจ สังคม มากขึ้น

กวาเดิม 

431 54 5 

6. อ่ืนๆ 20 2 6 
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กลาวโดยสรุป  กลุมตัวอยางโดยรวม  รับรูประโยชนของการดําเนินงาน

ในโครงการฯ วาเปนการลดคาใชจาย (รอยละ 91) / สรางรายไดเพิ่มข้ึน (รอยละ 

86) อยูในสัดสวนลําดับที่หนึ่งและสอง  ซึ่งเมื่อตรวจสอบในรายละเอียดของ

ขอมูลในแตละพื้นที่แลว  ก็มีขอมูลไปในทางเดียวกันกับขอมูล  
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

3.2.6  ระดับความคิดเห็นที่เปนประโยชนของการดาํเนินโครงการฯ ที่มีตอชุมชน 
ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามระดับความคิดเห็นที่มีตอ
โครงการฯ วาเปนผลดีตอระบบนิเวศนและธรรมชาติในชุมชน 

 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง

ไมเห็นดวย

เฉยๆ

เห็นดวย

เห็นดวยอยางยิ่ง

เห็นดวย 46 %เห็นดวยอยางย่ิง 51 %

เฉยๆ 3 %

 
 กลาวโดยสรุป กลุมตัวอยางโดยรวม 
 
 
 

ลําดับ จังหวัด/ 
ความคิดเห็น 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

ไมเห็นดวย เฉยๆ เห็นดวย เห็นดวย
อยางยิ่ง 

1. นนทบุรี 0 1 5 27 67 
2. ตาก 0 0 0 31 29 
3. อุตรดิตถ 0 0 0 22 79 
4. กาญจนบุรี 0 0 2 71 26 
5. ราชบุรี 0 1 6 58 35 
6. ประจวบคีรีขันธ 0 0 0 44 15 
7. ขอนแกน 0 2 1 44 83 
8. สุราษฎรธาน ี 0 0 7 74 69 

รวมทัง้หมด 0 4 21 371 403 
เปอรเซ็นต 0% 0% 3% 46% 51% 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามระดับความคิดเห็นที่มีตอ 

โครงการฯ วาไดกระตุนจิตสาํนึกของคนในชุมชนใหหนัมาใสใจตอส่ิงแวดลอมมากขึ้น 
ลําดับ จังหวัด 

ความคิดเห็น 
ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

ไมเห็นดวย เฉยๆ เห็นดวย เห็นดวย
อยางยิ่ง 

1. นนทบุรี 0 0 6 30 64 

2. ตาก 0 0 0 37 23 

3. อุตรดิตถ 0 0 0 17 84 

4. กาญจนบุรี 0 0 1 75 23 

5. ราชบุรี 0 1 6 64 29 

6. ประจวบคีรีขันธ 0 0 1 41 17 

7. ขอนแกน 0 2 0 56 72 

8. สุราษฎรธาน ี 0 0 9 76 65 

รวมทัง้หมด 0 3 23 396 377 

เปอรเซ็นต 0% 0% 3% 50% 47% 

 

เห็นดวย 50 %
เห็นดวยอยางยิ่ง 47 %

เฉยๆ 3 %
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามระดับความคิดเห็นโดยรวม   

ที่มีตอการดําเนินงานโครงการฯ 
ลําดับ จังหวัด/ 

ความคิดเห็น 
ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

ไมเห็นดวย เฉยๆ เห็นดวย เห็นดวย
อยางยิ่ง 

1. นนทบุรี 0 0 5 36 59 

2. ตาก 0 1 4 33 22 

3. อุตรดิตถ 0 0 0 27 74 

4. กาญจนบุรี 0 0 2 74 23 

5. ราชบุรี 0 1 5 69 25 

6. ประจวบคีรีขันธ 0 0 1 46 12 

7. ขอนแกน 0 2 1 46 81 

8. สุราษฎรธาน ี 1 2 6 82 59 

รวมทัง้หมด 1 6 24 413 355 

เปอรเซ็นต 0% 1% 3% 52% 44% 

 

เห็นดวย  52 %
เห็นดวยอยางยิ่ง  44 %

เฉยๆ 3 %

ไมเห็นดวย 1 %
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามขอเสนอแนะทีม่ีตอการ

ดําเนนิงานโครงการฯ 

ลําดับ ขั้นตอนหรือกระบวนการ จํานวนผูตอบ เปอรเซ็นต เรียงลาํดับ 

1. ดูแล  ติดตามผลการดําเนินงานให

ตอเนื่อง 

744 93 1 

2. ขยายพื้นที่รณรงคไปยังพืน้ทีอ่ื่น 665 83 3 

3. เพิ่มการมีสวนรวมของชุมชน 668 83 2 

4. เชื่อมโยงกับงานของ อปท. – ชุมชน 532 66 4 

5. อ่ืนๆ 23 3 5 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 
3.2.7 ขอเสนอแนะ – ความคาดหวังทีม่ีตอการทํางานชุมชนสัมพันธ 

ตารางที ่16 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามขอเสนอแนะทีม่ีตอการ

ดําเนนิงานดานชุมชนสัมพันธของ กฟผ. 
ลําดับ จังหวัด/ 

ความคิดเห็น 
ทําดีมากๆ เหมาะสมแลว ควรเพิ่ม

บทบาทตอ
ชุมชน 

ควรเพิ่มบทบาท
และรับผิดชอบ 

ตอชุมชน 

ควรแสดงบทบาท
รับผิดชอบตอสังคม
สวนรวมและระบบ

ธรรมชาติ 

1. นนทบุรี 22 31 34 8 4 

2. ตาก 19 16 15 4 5 

3. อุตรดิตถ 34 25 27 14 1 

4. กาญจนบุรี 6 56 27 8 2 

5. ราชบุรี 20 36 15 15 14 

6. ประจวบคีรีขันธ 3 27 26 2 1 

7. ขอนแกน 43 42 37 5 3 

8. สุราษฎรธาน ี 22 72 43 10 4 

รวมทัง้หมด 169 305 224 66 34 

เปอรเซ็นต 21 38 28 8 4 

รับผิดชอบตอชุมชน 8 %
แสดงบทบาท 4 %

 
 



 33 

รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

ตารางที่ 17  แสดงตัวอยางและจํานวนรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามบทบาทหนาที ่
บทบาท
หนาที ่

 
อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุร ี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุร ี ราชบุรี ตาก รวม 

ผูนําชุมชน จํานวน 6 6 6 6 6 6 6 7 49 

รอยละ 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 9% 61% 

ผูบริหาร

สวน

ทองถิน่ 

จํานวน 2 2 2 2 2 2 2 1 15 

รอยละ 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 1% 19% 

หนวยงาน

ภาครัฐที่

เกี่ยวของ 

จํานวน 2 2 2 2 2 2 2 2 16 

รอยละ 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 20% 

รวม จํานวน 10 10 10 10 10 10 10 10 80 

รอยละ 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ในการสํารวจครั้งนี้ทําการสํารวจความคิดเห็นของผูนําชุมชน ผูบริหารสวน

ทองถิ่น  และหนวยงานภาครัฐที่ เกี่ยวของ  ที่อาศัยอยู ในจังหวัดสุราษฏรธานี ,

ประจวบคีรีขันธ, นนทบุรี, ขอนแกน, อุตรดิตถ, กาญจนบุรี, ราชบุรีและจังหวัดตากใน

สัดสวนที่เทากันในทุกจังหวัดที่สํารวจ โดยแบงเปนผูนําชุมชน รอยละ 61 ผูบริหารสวน

ทองถิ่นรอยละ 19 หนวยงานภาครัฐที่เกี่ยวของรอยละ 20 ตามลําดับ 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 

ตารางที่ 18  แสดงตัวอยางและจํานวนรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามภูมิลําเนา 
ภูมิลําเนา  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุร ี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุร ี ราชบุรี ตาก รวม 

เปนคนใน

พื้นที ่

จํานวน 10 10 10 8 10 10 9 10 77 

รอยละ 12.5% 12.5% 12.5% 10% 12.5% 12.5% 11% 12.5% 96% 

ยายมา

จากที่อ่ืน 

จํานวน 0 0 0 2 0 0 1 0 3 

รอยละ 0% 0% 0% 2.5% 0% 0% 1% 0% 4% 

รวม จํานวน 10 10 10 10 10 10 10 10 80 

รอยละ 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 100%

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

กลุมตัวอยางสวนใหญเปนคนในพื้นที่  รอยละ 96  สวนที่ยายมาจากที่อ่ืนมี

เพียงรอยละ 4  ตามลําดับ 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

 

ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของการรับรูวาโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน

เปนของหนวยงานใด 
หนวยงาน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุร ี ราชบุรี ตาก รวม 

ไมทราบ / 

ไมมี 

จํานวน 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

รอยละ 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

กฟผ. จํานวน 8 10 9 8 9 6 7 10 67 

รอยละ 10% 13% 11.5% 10% 11.5% 8% 9% 13% 86% 

ชาวบาน

ในหมูบาน 

จํานวน 0 0 0 2 0 2 0 0 4 

รอยละ 0% 0% 0% 3% 0% 3% 0% 0% 5 % 

อบต. จํานวน 5 0 6 4 5 3 2 0 24 

รอยละ 5% 0% 8% 5% 6% 4% 3% 0% 31% 

อบจ. จํานวน 0 0 0 4 0 0 0 0 4 

รอยละ 0% 0% 0% 5% 0% 0% 0% 0% 5% 

ธกส. จํานวน 1 0 0 1 7 0 0 3 12 

รอยละ 1% 0% 0% 1% 9% 0% 0% 4% 15% 

เกษตร

ตําบล / 

อําเภอ 

จํานวน 2 0 0 2 0 0 5 0 9 

รอยละ 3% 0% 0% 3% 0% 0% 6% 0% 12% 

ปศุสัตว จํานวน 0 0 0 0 4 0 1 0 5 

รอยละ 0% 0% 0% 0% 5% 0% 1% 0% 6% 

พัฒนา

ชุมชน 

จํานวน 0 0 0 0 2 0 6 0 8 

รอยละ 0% 0% 0% 0% 3% 0% 8% 0% 11% 

เทศบาล

เมืองบาง

กรวย 

จํานวน 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

รอยละ 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 

กรม

พัฒนา

ที่ดิน 

จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

รอยละ 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

หนวยงาน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุร ี ราชบุรี ตาก รวม 

กองทนุอยู

ดีมีสุข 

จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

รอยละ 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

ครู / 

นักเรียน 

จํานวน 1 0 3 0 0 0 2 0 6 

รอยละ 1% 0% 4% 0% 0% 0% 3% % 8% 

รวม จํานวน 9 10 10 10 9 10 10 10 78 
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รายงานผลการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  

  

บทที่ 4   
สรุปผลการสาํรวจและขอเสนอแนะ 
4.1 ดานการรับรูและการรูจักที่มีตอโครงการฯ 
 จากขอมูลขางตน เห็นไดวา การรับรูที่มีตอโครงการนี้อยูในเกณฑดี (คอนไปทางต่ํา) 

อาจจะเปนเพราะบางพืน้ที่ไดมีการสงมอบใหกับ กรมปาไมไปดําเนนิการแลว และ กฟผ.ไมมี

กิจกรรมตอเนือ่ง จงึสมควรที่จะมกีารบริหารจัดการเพื่อสรางการจดจําที่มีตอโครงการ เชน 

 - จัดทําปายโครงการเพิ่มเติม เพื่อเปนการขยายผลประชาสัมพันธ 

 - จัดทําสื่อเพื่อการประชาสมัพันธ เชน บทความ สารคดี และกิจกรรมรวมกับส่ือที่เปน 

รายการเฉพาะดาน เชน นิตยสารสารคดี รายการยอนรอยของสถานีโทรทัศนทีไอทีว ี

- จัดการสื่อสารไปยังผูนําชุมชน ในรูปแบบตางๆ เชน จดหมาย วารสาร รวมทัง้กิจกรรม

ทางตรง ประเภทการจัดประชุมสัมมนา เวทีชาวบาน ฯลฯเพื่อใชเปนสือ่ในการเขาถึง

ประชาชนในพืน้ที ่

- ฯลฯ 
4.2 ดานการมีสวนรวม 
 จากขอมูลที่ไดจากทัง้การสาํรวจความคิดเห็นแบบ Survey Research และ การ

สัมภาษณผูนาํชุมชน จะพบขอเสนอแนะทีต่รงกันวา อยากใหมีการเพิม่การมีสวนรวมของชุมชน 

และให กฟผ.ดําเนนิโครงการนี้เปนโครงการตอเนื่อง ซึ่งอาจจะดําเนนิการ ดังนี ้

- มีการสรางความรวมมือในการดําเนนิกิจกรรมกับชุมชน หนวยงานของรัฐในทองถิ่น 

เชนอําเภอ กรมปาไม (จนท อุทยานฯ) หรือองคกรปกครองสวนทองถิน่ เชน อบต.

จัดโครงการรวมมือในการดูแลปารวมกนัฯ 

-  จัดโครงการชมรมนิยมไพรอนุรักษธรรมชาติ เปนโครงการอาสาสมัครรวมระหวางผู

ที่มีความนิยมในการทองเทีย่วปาเชิงอนุรักษ หรือ เปนชองทางสรางกจิกรรมรวมกับ

พนกังานของ กฟผ.ที่เกษียณอายุ หรือลาออกจาก กฟผ. เพื่อรวมกนัสรางกิจกรรมที่

ดีใหกับสังคมฯลฯ 

................................................................... 
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ผลสํารวจทัศนคติของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพ่ือการพัฒนาอยางยั่งยืน 

ขอมูลทั่วไป 

1.  เพศ 

เพศ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

ชาย 19 26 37 46 38 25 45 73 309 

หญิง 80 34 64 53 57 32 85 73 478 

ไมตอบ 1 - - - 5 3 - 5 14 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

2.  อายุ 

อายุ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

ต่ํากวา 25 ป 1 40 1 6 24 3 3 24 102 

26 – 35 ป 6 2 6 23 24 13 13 29 116 

36 – 45 ป  29 8 30 18 29 22 35 48 219 

46 – 55 ป 35 6 40 30 14 18 46 39 228 

56 – 65 ป  13 2 22 17 8 4 24 11 101 

66 ปขึ้นไป 16 2 2 5 1 - 9 1 35 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 

 

3. การศึกษา 

การศึกษา นนทบุรี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

ตํ่ากวา

ประถมศึกษา 

2 5 4 20 3 1 5 3 43 

ประถมศึกษา 44 14 82 61 24 35 60 87 407 

ม.ตน 14 35 6 8 20 14 13 28 138 

ม.ปลาย 5 2 1 5 11 7 3 13 47 

ปวช,/เทียบเทา 10 - - - 8 2 6 5 31 

ปวส./เทียบเทา 4 - - 2 2 - 5 3 16 

ปริญญาตรี 18 4 8 1 30 1 38 12 112 

ปริญญาโทและ

สูงกวา 

3 - - - 1 - - - 4 

จํานวนคนตอบ 100 60 101 97 99 60 130 151 798 

ไมตอบ - - - 2 1 - - - 3 

รวมทั้งหมด 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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4. อาชีพหลัก 

อาชีพหลัก นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

เกษตรกรรม 

   - ทํานา 

  - ทําไร 

  - ทําสวนผัก 

  - ทําสวน

ผลไม 

  - ปศุสัตว 

  - ประมง 

2 23 77 63 39 48 74 112 438 

1 20 75 11 8 - 71 111 297 

- 1 5 53 26 2 1 1 89 

- - 1 2 5 - 15 1 24 

2 

 

- 2 11 1 - 5 - 21 

- - 1 - 2 - - - 3 

- - - - - - - - - 

รับราชการ 

  -ขาราชการ

สวนกลาง 

  -ขาราชการ

สวนทองถิ่น 

  
 - พนักงาน 

รัฐวิสาหกิจ 

16 3 10 6 8 1 27 4 75 

2 

 

- 1 1 1 - 2 - 7 

- 

 

2 - - - 1 - 2 5 

5 - - - - - - - 5 

ไมตอบ 93 58 100 98 99 59 128 149 784 

รานคายอย 11 - 4 8 7 3 10 1 44 

รับจางทั่วไป 19 - 6 15 7 3 11 4 65 

งานบริการ/

รานอาหาร/ 

รีสอรท/อื่นๆ 

3 - - 1 3 1 1 6 15 

วางงาน 11 - 1 - 1 - 4 - 17 

อื่นๆ 38 34 3 5 35 3 3 24 145 

ไมตอบ - - - 1 - 1 - - 2 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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5. อาชีพรอง 

อาชีพรอง นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

เกษตรกรรม 

  -  ทํานา 

  -   ทําไร 

  -  ทําสวนผัก 

  -  ทําสวน

ผลไม 

   -  ปศุสัตว 

  

 - ประมง 

2 1 10 17 18 4 33 9 64 

1 - 4 3 2 - 8 6 24 

- - - 6 2 - 4 1 13 

- - - 4 9 - 13 1 27 

1 

 

- - 1 1 - 1 - 4 

- 

 

- 2 1 3 - 4 - 10 

- - 1 1 - - - - 2 

ไมตอบ 98 60 94 83 83 60 100 143 721 

รานคายอย 3 1 3 7 7 6 2 14 43 

รับจางทั่วไป 5 4 - 37 17 8 9 6 86 

งานบริการ 

รานอาหาร/ 

รีสอรต/อื่นๆ 

1 2 - - 8 4 5 4 24 

อื่นๆ 15 1 - 1 6 - 4 1 28 

ไมมีอาชีพ

รอง 

74 51 45 37 44 38 77 117 413 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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สวนที่เปนคําถาม 

1.  ในพื้นที่ละแวกโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  มีโครงการสงเสริมการใชปุยอินทรียและการใชชีวิตโดยวิถีทาง

ธรรมชาติ / แบบเศรษฐกิจพอเพียง  ในพื้นที่ใดบาง  และเปนหนวยงานของหนวยงานใด 

 

 1.1  จ.นนทบุรี 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

ชีวภาพ – คลองสวยน้ําใส 25 อบต. บางสีทอง 29 

น้ําชีวภาพ (ปุยน้ําชีวภาพ) 19 กฟผ. 29 

ตําบลบางสีทอง 8 อบต. – ชุมชน 8 

สงเสริมการใชปุยอินทรีย  

(อินทรียวัตถุ  ปุยชีวภาพ) 

8 กฟผ. – อบต. – ชุมชน 7 

วัดโพธิ์เผือก 6 ชุมชนเยาวพรรณ (คนในชุมชน) 7 

การใชชีวิตโดยวิถีธรรมชาติ 5 ปุยน้ํา 1 

อบต. บางสีทอง 4 อนุรักษส่ิงแวดลอม 1 

คอนโด (สมชาย) 3 เทศบาล 1 

อนุรักษทรัพยากรธรรมชาติและ

ส่ิงแวดลอม 

2 คอนโด (สมชาย) 1 

ชุมชนรุงโรจน 2 รวม 84 

หมูที่ 3  บานเยาวพรรณ 1   

การใชชีวิตแบบพอเพียง 1   

รวม 84   
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 1.2  จังหวัดตาก 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

ต.ยกกะบัตร  อ.สามเงา 

- หมูที่ 12 

- หมูที่ 2 

- หมูที่ 3 

- หมูที่ 4 

- หมูที่ 9 

18 กฟผ. 47 

12 กฟผ.-ธกส. 11 

2 ธกส. 1 

2 รวม 59 

1   

1   

ต.ยานรี  อ.สามเงา 

- หมูที่ 2 

- หมูที่ 4 

6   

4   

2   

ต.สามเงา  อ.สามเงา 

- หมูที่ 1 

- หมูที่ 2 

- หมูที่ 3 

- หมูที่ 4 

- หมูที่ 6 

- หมูที่ 12 

21   

5   

5   

2   

5   

1   

1   

ต.วังหมัน  อ.สามเงา 

- หมูที่ 2 

- หมูที่ 3 

- หมูที่ 6 

- หมูที่ 12 

8   

1   

5   

1   

1   

ต.วังจันทร  อ.สามเงา 

- หมูที่ 1 

- หมูที่ 3 

- หมูที่ 4 

4   

1   

2   

1   

หมูที่ 3 ต.บานนา   

อ.สามเงา 

2   

รวม 59   
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 1.3  จังหวัดอุตรดิตถ 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

ต.จริม  อ.ทาปลา   66 กฟผ. 49 

- หมูที่ 3  ดงงาม 25 ธกส.-กฟผ. 23 

- หมูที่ 4  เลิศชัย 2 กฟผ. – ธกส. – S M L  6 

- หมูที่ 6 ทาชาง 20 กฟผ. – อบต. 4 

- หมูที่ 11 งุนงาม 1 ธกส. – อบต. 2 

- หมูที่ 13 ทาใหม 18 กฟผ. – S M L  2 

ต.ผาเลือด  อ.ทาปลา 9 กฟผ. – เกษตรอําเภอ 2 

- หมูที่ 1 1 กฟผ. – เกษตรอําเภอ – อบต. 2 

- หมูที่ 2 7 กฟผ. – ธกส. – กสน. 2 

- หมูที่ 9 1 ธกส. 1 

กลุมออมทรัพยเพื่อการเกษตร

การผลิตบานดงงาม 

8 S M L  1 

โรงเรียนทาปลาอนุสรณ 5 กฟผ. – กองทุนอยูดีมีสุข – อบต. 1 

ชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยาง

ยั่งยืน 

4 กฟผ. – กรมพัฒนาที่ดิน – ธกส. 1 

ที่ทําการผูใหญบาน  หมูที่ 6 2 อบต. – กฟผ. เกษตรอําเภอ – ธกส. 1 

สนันสนุนการพัฒนา

อุตสาหกรรมชนบท (สอช.) 

1 รวม 99 

อาคารสงเสริมกลุมแมบาน 1   

เครือขายพันธมิตร 1   

เขื่อนสิริกิติ์ 1   

กลุมแมบานเย็บผา  หมูที่ 1  

ตําบลผาเลือด 

1   

รวม 99   
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 1.4  จังหวัดกาญจนบุรี 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

บานน้ําพุ  หมูที่ 2  ต.ดานแม

แสลบ  อ.ศรีสวัสดิ์ 

65 กฟผ. 39 

เขตชุมชน  หมูบาน 26 กฟผ. – อบต. 31 

รวม 91 ชุมชน 6 

  บานน้ําพุเปรี้ยว 5 

  เกษตรอําเภอ – กฟผ. 3 

  อสม. 3 

  กฟผ. – อสม. 2 

  เกษตร 1 

  กฟผ. – อบต. – อสม. – พัฒนาชุมชน 1 

  กฟผ. – อบต. – อสม. 1 

  เกษตร – ชุมชน 1 

  กฟผ. – อําเภอ 1 

  รวม 94 

 

 

 1.5  จังหวัดราชบุรี 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

โรงเรียนดารุณาราชบุรี 38 โรงเรียนดารุณาราชบุรี 26 

ที่ทําการผูใหญบาน 

(ผูใหญบาน) 

29 กฟผ. 21 

หนองตาเปด  หมูที่  10  ตําบล

ปากชอง  อําเภอสวนผึ้ง 

13 กฟผ. – อบต. 11 

วิทยาลัยเทคนิคราชบุรี 3 กฟผ. – อบต. – พัฒนาชุมชน 5 

E.M. 3 กฟผ. – เกษตร 4 

ดรุณาราชบุรีพณิชยการ 1 วิทยาลัยเทคนิคราชบุรี 3 

บานทาเคย  หมูที่  6   

ตําบลทาเคย  อําเภอสวนผึ้ง 

1 กฟผ. – อบต. – พัฒนาชุมชน – เกษตร – ปศุสัตว 2 
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ตําบลพงสวาย   

ตําบลหนาเมือง 

1 ปศุสัตว – อบต. – เกษตร – กฟผ. 2 

เกษตรพอเพียง 1 กฟผ. – เกษตร - พัฒนาชุมชน  2 

ชุมชนมหาธาตุ 1 ปศุสัตว – กฟผ. 2 

ใกลโรงไฟฟา (พื้นที่ใกลเคียง) 1 อบต. – ปศุสัตว 1 

รวม 92 เกษตร – กฟผ. – อบต. 1 

  ปศุสัตว – อบต. – กฟผ. 1 

  ปศุสัตว – เกษตรชุมชน 1 

  อาจารย (ดร.) 1 

  กรมพัฒนาที่ดินเขต  10 1 

  เทศบาลตําบลหลักเมือง – โรงเรียนดารุณาราชบุรี 1 

  เกษตรยั่งยืน 1 

  รวม 86 

 

 1.6  จังหวัดประจวบคีรีขันธ 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

บานทุงพุฒิ  ตําบลอางทอง  

อําเภอทับสะแก 

52 กฟผ. – ธกส. - ปศุสัตว 31 

อําเภอทับสะแก 2 กฟผ. – ธกส.  14 

รวม 54 กฟผ. – ปศุสัตว 5 

  กฟผ. 2 

  ธกส. – ปศุสัตว 1 

  ศูนยชายแดนพัฒนาฝงไทย  บริเวณชุมพร 1 

  รวม 54 
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 1.7  จังหวัดขอนแกน 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

 ชีววิถี  อําเภอน้ําพอง  106 โรงไฟฟาน้ําพอง 107 

พื้นที่ทําการเกษตรของหมูบาน 1 เครือซิเมนตไทย และโรงไฟฟาน้ําพอง 1 

หมูบานหนองออนอย  อําเภอน้ําพอง    4 โรงไฟฟาน้ําพอง บริษัทฟนิก พัลภ แอนด   

เฟเฟอร  จํากัด (เครือซิเมนตไทย) ปตท . 

E220   

2 

หมูบานกุดน้ําไส  อําเภอน้ําพอง 8 โรงไฟฟาน้ําพอง  หมูบานขอนแกน  3 

หมูบานทรัพยสมบูรณ  อําเภอน้ําพอง 2 โรงไฟฟาน้ําพอง  อบต. 15 

หมูบานสระกุด  อําเภอน้ําพอง 1 กฟผ.  หมูบานกุดน้ําใส 1 

หมูบานโนนอุดม  อําเภอน้ําพอง 5 ไมทราบ 1 

อบต. กุดน้ําใส   

โรงไฟฟาอําเภอน้ําพอง 

2 รวม 130 

ชีววิถี  อําเภอเมือง 1   

รวม 130   

 

 1.8  จังหวัดสุราษฎรธานี 

พ้ืนที่ ความถี่ หนวยงาน ความถี่ 

บานทุงพุฒิ  ตําบลอางทอง   

อําเภอทับสะแก 

52 กฟผ. – ธกส. - ปศุสัตว 31 

อําเภอทับสะแก 2 กฟผ. – ธกส.  14 

รวม 54 กฟผ. – ปศุสัตว 5 

  กฟผ. 2 

  ธกส. – ปศุสัตว 1 

  ศูนยชายแดนพัฒนาฝงไทย  บริเวณชุมพร 1 

  รวม 54 
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2.  ทานรูจักโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  จากสื่อใด  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ ) 

     2.1  ส่ือบุคคล 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 70 32 76 88 65 20 95 92 538 

มาก 2 5 23 - 9 24 14 39 116 

ปานกลาง 2 12 2 - 4 5 4 7 36 

นอย 1 2 - - 2 6 2 1 14 

นอยที่สุด 2 9 - - 3 3 4 2 23 

จํานวน

คนตอบ 

77 60 101 88 83 58 119 141 727 

ไมตอบ 23 - - 11 17 2 11 10 74 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

  
    2.2  ส่ือโทรทัศน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 20 - 25 7 21 5 13 16 107 

มาก 20 19 59 8 18 1 37 21 183 

ปานกลาง 4 27 13 - 1 16 11 19 91 

นอย 1 7 3 - 4 4 3 16 38 

นอยที่สุด 1 5 - - 6 3 - 8 23 

จํานวน

คนตอบ 

46 58 100 15 50 29 64 80 442 

ไมตอบ 54 2 1 84 50 31 66 71 359 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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    2.3  ส่ือวิทยุ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด - 3 - - 3 - - 1 7 

มาก 3 9 14 - 6 - 1 8 41 

ปานกลาง 5 17 38 1 5 3 5 9 83 

นอย 3 21 28 - 8 5 1 8 74 

นอยที่สุด 2 5 13 - 4 4 - 4 32 

จํานวน

คนตอบ 

13 55 93 1 26 12 7 30 237 

ไมตอบ 87 5 8 98 74 48 123 121 564 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     
     2.4  ส่ือหนังสือพิมพ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 1 3 1 - 3 1 1 108 118 

มาก 9 9 4 - 8 7 2 7 46 

ปานกลาง 3 16 22 - 8 3 5 15 72 

นอย 1 11 16 - 5 12 2 13 60 

นอยที่สุด 4 20 57 - 4 4 1 8 98 

จํานวน

คนตอบ 

18 59 100 0 28 27 11 151 394 

ไมตอบ 82 1 1 99 72 33 119 - 407 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     2.5  ส่ือโปสเตอร 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด - 1 - 2 2 3 - 2 10 

มาก 1 2 1 1 2 4 1 6 18 

ปานกลาง 1 7 11 1 4 5 1 12 42 

นอย 3 12 29 1 3 1 - 14 63 

นอยที่สุด 3 38 58 - 7 6 - 3 115 

จํานวน

คนตอบ 

8 60 99 5 18 19 2 37 248 

ไมตอบ 92 - 2 94 82 41 128 114 553 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

     2.6  ส่ือแผนพับ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด - 2 1 - 1 3 2 4 13 

มาก 3 5 - - 3 3 4 14 32 

ปานกลาง 3 - 8 - 8 19 5 27 70 

นอย 3 10 16 - 3 8 7 7 54 

นอยที่สุด 5 42 74 - 3 8 4 14 150 

จํานวน

คนตอบ 

14 59 99 - 18 41 22 66 319 

ไมตอบ 86 1 2 99 82 19 108 85 482 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     2.7  ส่ือวารสารหนวยงาน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 3 2 2 - 4 27 2 35 75 

มาก 5 3 - - 17 21 18 52 116 

ปานกลาง 2 2 7 - 8 5 15 23 62 

นอย 1 2 9 - 2 1 7 4 26 

นอยที่สุด 4 47 79 - 8 3 - 3 144 

จํานวน

คนตอบ 

15 56 97 - 39 57 42 117 423 

ไมตอบ 85 4 4 99 61 3 88 34 378 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

     2.8  อื่นๆ  

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 3 - - 1 2 - 16 1 23 

มาก 1 - - - 1 - 5 1 8 

ปานกลาง 1 - - - 1 - - - 2 

นอย - - - - - -  - - 

นอยที่สุด 2 - - - - - 4 - 6 

จํานวน

คนตอบ 

7 - - 1 4 - 25 2 39 

ไมตอบ 93 60 101 98 96 60 105 149 762 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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3.  ในโครงการชีววิถี  เปนการดําเนินการไปเพื่อการใด   

     3.1  เปนการเฉลิมฉลองครองราชยของในหลวงในวโรกาสครบรอบ 50 ป 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 34 25 23 9 23 14 21 50 199 

มาก 19 8 5 15 14 10 19 16 106 

ปานกลาง 4 4 21 8 12 15 6 27 97 

นอย 2 11 18 18 15 15 14 16 109 

นอยที่สุด 1 11 34 16 16 5 7 7 97 

จํานวน

คนตอบ 

60 59 101 66 80 59 67 116 608 

ไมตอบ 40 1 - 33 20 1 63 35 193 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

     3.2  เปนโครงการประชาสัมพันธของหนวยงาน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 5 5 5 14 8 11 5 29 82 

มาก 7 10 22 10 12 9 6 23 99 

ปานกลาง 3 21 26 9 6 10 4 22 101 

นอย 4 15 36 18 14 10 9 21 127 

นอยที่สุด 2 9 11 20 21 13 8 14 98 

จํานวน

คนตอบ 

21 60 100 71 61 53 32 109 507 

ไมตอบ 79 - 1 28 39 7 98 42 294 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     3.3  เปนการสงเสริมการใชชีวิตแบบพอเพียง 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 30 10 29 46 50 23 70 43 301 

มาก 23 19 29 24 26 18 31 53 223 

ปานกลาง 10 21 34 20 14 14 17 30 160 

นอย - 9 6 4 4 2 3 8 36 

นอยที่สุด 2 1 3 - - 1 - 7 14 

จํานวน

คนตอบ 

65 60 101 94 94 58 121 141 734 

ไมตอบ 35 - - 5 6 2 9 10 67 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

     3.4  เปนการสงเสริมใหชุมนพึ่งตนเอง 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 23 9 19 14 11 7 10 20 113 

มาก 20 13 38 35 31 20 53 41 251 

ปานกลาง 16 11 12 28 22 11 23 34 157 

นอย 1 20 30 15 10 19 5 35 135 

นอยที่สุด - 7 2 - 1 2 1 5 18 

จํานวน

คนตอบ 

60 60 101 92 75 59 92 135 674 

ไมตอบ 40 - - 7 25 1 38 16 127 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     3.5  เปนการใหชุมชนลดการใชปุยเคมี 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 8 13 25 15 8 5 24 9 107 

มาก 11 10 7 12 12 3 11 12 78 

ปานกลาง 9 4 10 27 25 10 32 16 133 

นอย 7 3 10 7 13 5 10 16 71 

นอยที่สุด 3 30 48 10 12 15 - 20 138 

จํานวน

คนตอบ 

38 60 100 71 70 38 77 73 527 

ไมตอบ 62 - 1 28 30 22 53 78 274 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     3.6  อื่นๆ  

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด - 1 - - - - - 2 3 

มาก - - - - - - - - - 

ปานกลาง - - - - - - - - - 

นอย 1 - - - - - - - 1 

นอยที่สุด 3 1 1 - - - 1 - 6 

จํานวน

คนตอบ 

4 2 1 - - - 1 2 10 

ไมตอบ 96 58 100 99 100 60 129 149 791 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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4.  ในการดําเนินโครงการชีววิถี  เทาที่ทานทราบมีการดําเนินการอยางไรบาง 

     4.1  มีการจัดการประชุมชี้แจงใหชุมชนรับทราบ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 48 29 49 45 29 21 32 42 295 

มาก 12 8 26 10 13 8 10 16 103 

ปานกลาง 2 4 13 11 8 5 6 15 64 

นอย 2 9 9 6 6 8 3 16 59 

นอยที่สุด 2 10 4 7 7 7 5 7 49 

จํานวน

คนตอบ 

66 60 101 79 63 49 56 96 570 

ไมตอบ 34 - - 20 37 11 74 55 231 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     4.2  มีการจัดสาธิตแนะนําการเกษตรแบบไมพึ่งปุยเคมี 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 16 10 28 27 30 11 30 31 183 

มาก 33 15 37 30 26 24 26 32 223 

ปานกลาง 9 14 24 10 8 13 11 34 123 

นอย 3 8 8 6 10 5 11 13 64 

นอยที่สุด 2 11 3 4 5 4 1 8 38 

จํานวน

คนตอบ 

63 58 100 77 79 57 79 118 631 

ไมตอบ 37 2 1 22 21 21 51 33 170 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     4.3  มีการแนะนําการประกอบอาชีพเสริมรายได 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 4 3 6 14 16 11 42 28 124 

มาก 6 14 28 34 15 14 33 46 190 

ปานกลาง 22 20 44 28 17 15 26 24 196 

นอย 1 13 14 9 11 10 1 18 77 

นอยที่สุด 4 10 9 4 10 4 4 4 49 

จํานวน

คนตอบ 

37 60 101 89 69 54 106 120 636 

ไมตอบ 63 - - 10 31 6 24 31 165 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     4.4  มีการแนะนําใหใชชีวิตแบบเรียบงายลดคาใชจายที่ไมจําเปน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 1 6 16 9 14 15 18 27 106 

มาก 3 16 6 14 24 6 34 28 131 

ปานกลาง 6 13 11 28 13 13 22 27 133 

นอย 5 15 46 24 14 15 18 30 167 

นอยที่สุด 5 10 21 5 11 3 2 7 64 

จํานวน

คนตอบ 

20 60 100 80 76 52 94 119 601 

ไมตอบ 80 - 1 19 24 8 36 32 200 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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      4.5  มีการดําเนินงานรวมกับชุมชน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 11 9 1 1 9 1 4 12 48 

มาก 13 1 2 7 12 7 11 10 63 

ปานกลาง 8 6 13 14 17 9 21 17 105 

นอย 9 7 13 19 13 11 11 18 101 

นอยที่สุด 3 36 72 39 20 23 14 18 225 

จํานวน 

คนตอบ 

44 59 101 80 71 51 61 75 542 

ไมตอบ 56 1 - 19 29 9 69 76 259 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     4.6  มีการจัดตั้งเปนคณะกรรมการรวมกับชุมชน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 5 2 1 1 - 1 1 6 17 

มาก 10 3 3 - 3 - 2 14 35 

ปานกลาง 6 4 - 2 10 4 2 12 40 

นอย 9 6 7 10 5 8 5 9 59 

นอยที่สุด 12 45 89 39 29 6 8 17 245 

จํานวน

คนตอบ 

42 60 100 52 47 19 18 58 396 

ไมตอบ 58 - 1 47 53 41 112 93 405 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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      4.7  มีการจัดตั้งเปนคณะกรรมการรวมกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น/สวนราชการอื่น 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 6 2 2 - 1 - - 5 16 

มาก 1 1 - - - 1 - 1 4 

ปานกลาง 4 1 - - 2 1 - 6 14 

นอย 2 3 3 2 1 1 - 3 15 

นอยที่สุด 6 52 94 35 33 8 5 13 246 

จํานวน

คนตอบ 

19 59 99 37 37 11 5 28 295 

ไมตอบ 81 1 2 62 63 49 125 123 506 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     4.8  อื่นๆ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 9 - - - - - 2 - 11 

มาก - - - - - - - - - 

ปาน

กลาง 

- 1 - - - - - - 1 

นอย - - - - - - - - - 

นอยที่สุด 3 - 1 - 1 - - - 5 

จํานวน

คนตอบ 

12 1 1 - 1 - 2 - 17 

ไมตอบ 88 59 100 99 99 60 128 151 784 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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5.  การดําเนินงานตามโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  มีผลใหชุมชนไดรับประโยชนในดานใดบาง 

     5.1  ลดคาใชจาย 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 49 30 63 54 64 17 66 52 395 

มาก 11 12 29 25 17 17 50 51 212 

ปานกลาง 4 10 8 7 8 10 6 15 68 

นอย 1 8 - 5 2 4 - 13 33 

นอยที่สุด 1 - 1 3 2 4 - 4 15 

จํานวน

คนตอบ 

66 60 101 94 93 52 127 135 723 

ไมตอบ 34 - - 5 7 8 8 16 78 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     5.2  มีรายไดเพิ่มขึ้น 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 5 9 29 24 18 26 42 59 212 

มาก 11 27 62 53 51 13 59 43 319 

ปานกลาง 3 18 8 8 7 5 17 29 95 

นอย 1 5 2 5 6 10 1 10 40 

นอยที่สุด 5 1 - 4 6 4 - 2 22 

จํานวน

คนตอบ 

25 60 101 94 88 58 119 143 688 

ไมตอบ 75 - - 5 12 2 11 8 113 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     5.3  มีความรูความเขาใจในวิชาชีพมากขึ้น 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 14 15 9 15 5 11 17 23 109 

มาก 15 12 9 9 19 16 10 35 125 

ปานกลาง 12 17 68 53 37 22 51 59 319 

นอย 5 8 12 3 16 3 4 14 65 

นอยที่สุด 1 8 2 1 5 6 3 9 35 

จํานวน 

คนตอบ 

47 60 100 81 82 58 85 140 653 

ไมตอบ 53 - 1 18 18 2 45 11 148 

รวม 100 60 101 101 100 60 130 151 801 

 

     5.4  มีความตระหนักระมัดระวังในการใชชีวิตและการประกอบอาชีพมากขึ้น 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 13 6 - 3 6 5 3 14 50 

มาก 7 5 1 4 3 11 1 19 51 

ปานกลาง 2 10 15 10 24 11 3 20 95 

นอย 9 31 76 40 27 28 15 54 280 

นอยที่สุด - 8 8 3 16 4 6 6 51 

รวมตอบ 31 60 100 60 76 59 28 113 527 

ไมตอบ 69 - 1 39 24 1 102 38 274 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     5.5  ชุมชนไดเรียนรูผลพวงของผลกระทบจากระบบเศรษฐกิจ  สังคม  มากขึ้นกวาเดิม 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 7 - - - 5 - 1 3 16 

มาก 9 5 - 4 6 2 - 3 29 

ปานกลาง 4 6 2 5 8 11 4 9 49 

นอย 3 8 10 3 17 7 16 9 73 

นอยที่สุด 9 39 88 30 34 15 10 38 263 

รวมตอบ 32 58 100 42 70 35 31 62 431 

ไมตอบ 68 1 1 57 30 25 99 89 370 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     5.6  อื่นๆ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 6 - - - - - - - 6 

มาก 3 - - - - - - - 3 

ปานกลาง 1 - - - - - - - 1 

นอย - 1 - - 1 - 1 - 3 

นอยที่สุด 4 1 - - 1 - - 1 7 

รวมตอบ 14 2 - - 2 - 1 1 20 

ไมตอบ 86 58 101 99 98 60 129 150 781 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



25 

 

6.  ทานมีความคิดเห็นอยางไร  ตอคําพูดที่วา  โครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  เปนผลดีตอระบบนิเวศนและ

ธรรมชาติในชุมชน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

เห็นดวย

อยางยิ่ง 

67 29 79 26 35 15 83 69 403 

เห็นดวย 27 31 22 71 58 44 44 74 371 

เฉยๆ 5 - - 2 6 - 1 7 21 

ไมเห็นดวย 1 - - - 1 - 2 - 4 

ไมเห็นดวย

อยางยิ่ง 

- - - - - - - - - 

รวมตอบ 100 60 101 99 100 59 130 150 799 

ไมตอบ - - - - - 1 - 1 2 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

7. ทานมีความคิดเห็นอยางไร  ตอคําพูดที่วา  โครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  เปนผลดีตอการกระตุนจิตสํานึก

ของชุมชนใหหันมาใสใจตอส่ิงแวดลอมมากขึ้น 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

เห็นดวย

อยางยิ่ง 

64 23 84 23 29 17 72 65 377 

เห็นดวย 30 37 17 75 64 41 56 76 396 

เฉยๆ 6 - - 1 6 1 - 9 23 

ไมเห็นดวย - - - - 1 - 2 - 3 

ไมเห็นดวย

อยางยิ่ง 

- - - - - - - - - 

รวมตอบ 100 60 101 99 - 59 130 150 799 

ไมตอบ - - - - - 1 - 1 2 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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8.  การดําเนินงานตามโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน  ทานมีความคิดเห็นโดยรวมอยางไร 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

เห็นดวย

อยางยิ่ง 

59 22 74 23 25 12 81 59 355 

เห็นดวย 36 33 27 74 69 46 46 82 413 

เฉยๆ 5 4 - 2 5 1 1 6 24 

ไมเห็นดวย - 1 - - 1 - 2 2 6 

ไมเห็นดวย

อยางยิ่ง 

- - - - - - - 1 1 

รวมตอบ 100 60 101 99 100 59 130 150 799 

ไมตอบ - - - - - 1 - 1 2 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

9.  ทานมีขอเสนอแนะอยางไร  ตอการดําเนินการปลูกปาตามโครงการปลูกปาถาวรเฉลิมพระเกียรติของ กฟผ. 

     9.1  ดูแล  ติดตามผลการดําเนินงานใหมีความตอเนื่อง 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 68 20 67 57 53 30 98 60 453 

มาก 6 17 20 22 24 13 12 41 155 

ปานกลาง 4 11 10 6 5 10 6 26 78 

นอย 3 8 2 7 8 6 4 13 51 

นอยที่สุด - 3 2 - - - - 2 7 

รวมตอบ 81 59 101 92 90 59 120 142 744 

ไมตอบ 19 1 - 7 10 1 10 9 57 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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    9.2  ขยายพื้นที่การรณรงคไปยังชุมชนอื่น 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 4 13 15 34 30 16 16 41 159 

มาก 42 21 58 36 27 21 45 53 303 

ปานกลาง 5 18 24 16 25 17 12 34 151 

นอย 3 7 4 4 6 5 1 11 41 

นอยที่สุด - - - - 1 - - - 1 

รวมตอบ 54 59 101 90 89 59 74 139 665 

ไมตอบ 46 1 - 9 11 1 56 12 136 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     9.3  เพิ่มการมีสวนรวมของชุมชนตอการดูแล / ขยายพื้นที่ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 9 14 11 4 11 9 10 31 89 

มาก 15 11 21 29 31 17 36 38 168 

ปานกลาง 29 19 58 46 37 19 32 48 288 

นอย 3 12 11 8 6 14 2 24 80 

นอยที่สุด - 3 - - - - - - 3 

รวมตอบ 56 59 101 87 85 59 80 141 668 

ไมตอบ 44 1 - 12 15 1 50 10 133 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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     9.4  เชื่อมโยงกับงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  หรือ  กิจกรรมของชุมชน 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 10 9 8 1 6 4 2 15 55 

มาก 7 10 2 4 11 8 3 11 56 

ปานกลาง 8 8 8 17 12 13 5 24 85 

นอย 25 30 81 37 45 34 23 45 320 

นอยที่สุด 1 2 - - - - - 3 6 

รวมตอบ 51 59 99 59 74 59 33 98 532 

ไมตอบ 49 1 2 40 26 1 97 53 269 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

     9.5  อื่นๆ 

ระดับ นนทบุร ี ตาก อุตรดิตถ กาญจนบุรี ราชบุรี ประจวบฯ ขอนแกน สุราษฎรธานี รวม 

มากที่สุด 2 - 1 1 - - 1 - 5 

มาก 1 1 - - - - - 1 3 

ปานกลาง - 2 - - - - 1 - 3 

นอย 1 - - - - - - - 1 

นอยที่สุด 5 3 - - 1 - 2 - 11 

รวมตอบ 9 6 1 1 1 - 4 1 23 

ไมตอบ 91 54 100 98 99 60 126 150 778 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 
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10.  ทานมีความคาดหวังตอการดําเนินงานดานชุมชนของ กฟผ. อยางไรบาง 

ความคาดหวัง 

นน
ทบ

รุ ี

ตา
ก 

อุต
รด

ิตถ
 

กา
ญ
จน

บุร
 ี

รา
ชบ

ุร ี

ปร
ะจ

วบ
ฯ 

ขอ
นแ

กน
 

สุร
าษ

ฎร


ธา
นี 

รว
ม 

ปจจุบันทําดีมากๆ 22 19 34 6 20 3 43 22 169 

ปจจุบันทําดีแลว  เหมาะสมแลว 31 16 25 56 36 27 42 72 305 

ควรเพิ่มเติมบทบาทและรับผิดชอบตอ

ชุมชน 

34 15 27 27 15 26 37 43 224 

ควรเพิ่มบทบาทในการรับผิดชอบ 8 4 14 8 15 2 5 10 66 

ควรแสดงบทบาทในการรับผิดชอบ 4 5 1 2 14 1 3 4 34 

รวมตอบ 99 59 101 99 100 59 130 151 798 

ไมตอบ 1 1 - - - 1 - - 3 

รวม 100 60 101 99 100 60 130 151 801 

 

 

 



ภาคผนวก 2 
ตารางแสดงการรูจกัโครงการ การระบชุื่อโครงการ / พื้นที่ดําเนนิงานโครงการที่เกีย่วกับชีววิถี – เศรษฐกจิพอเพยีง 

ลําดับ พื้นที่ – จังหวัด / สุมตัวอยาง ชื่อพื้นที่ที่ดําเนินโครงการฯ ชื่อโครงการ  ชื่อองคกร 

1 จังหวัดนนทบุรี 

 

ตําบลบางสีทอง (8) 

วัดโพธิ์เผือก (6) 

อบต.บางสีทอง (4) 

คอนโดสมชาย (3) 

ชุมชนรุงโรจน (2) 

หมูบานเยาวพรรณ (1) 

โครงการชีวภาพ – คลองสวยน้ําใส (25) 

โครงการน้ําชีวภาพ (ปุยน้ําชีวภาพ) (19) 

โครงการสงเสริมการใชปุยอินทรีย  (อินทรียวัตถุ ปุย-

ชีวภาพ) (8) 

โครงการใชชีวิตโดยธรรมชาติ (5) 

โครงการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 

(2) 

โครงการการใชชีวิตพอเพียง (1) 

กฟผ. (29) 

อบต.บางสีทอง (29) 

อบต. – ชุมชน (8) 

กฟผ. – อบต. – ชุมชน (7) 

เทศบาล (1) 

2 จังหวัดตาก 

 

ต.ยกกระบัตร อ.สามเงา 

- ม. 2 (2) 

- ม.3 (2) 

- ม.4 (1) 

- ม.9 (2) 

- ม.12 (12) 

ต.ยานรี อ.สามเงา 

- ม.2 (4) 

- ม.4 (2) 

- กฟผ. (47) 

กฟผ.- ธกส. (11) 

ธกส. (1) 

 

 



 

ลําดับ พื้นที่ – จังหวัด / สุมตัวอยาง ชื่อพื้นที่ที่ดําเนินโครงการฯ ชื่อโครงการ  ชื่อองคกร 

2 จังหวัดตาก (ตอ) 

 

-ต.สามเงา อ.สามเงา 

- ม.1 (5) 

- ม.2 (5) 

- ม.3 (2) 

- ม.4 (5) 

- ม.6 (1) 

- ม.12 (1) 

ต.วังหมัน อ.สามเงา 

- ม.2 (1) 

- ม.3 (5) 

- ม.6 (1) 

- ม.12 (1) 

ต.วังจันทร อ.สามเงา 

- ม. 1 (1) 

- ม.3 (2) 

- ม.4 (1) 

ต.บานนา อ.สามเงา 

- ม.3 (2) 

- - 

 

 



ลําดับ พื้นที่ – จังหวัด / สุมตัวอยาง ชื่อพื้นที่ที่ดําเนินโครงการฯ ชื่อโครงการ  ชื่อองคกร 

3 จังหวัดอุตรดิตถ 

 

ต.จริม  อ.ทาปลา   

- ม.3  ดงงาม (25) 

กลุมออมทรัพยเพื่อการเกษตร การผลิต   บานดงงาม (8) 

โครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน (4) 

กฟผ. (49) 

กฟผ. – ธกส. (23) 

  - ม. 4  เลิศชัย (2) โครงการสนับสนุนการพัฒนาอุตสาหกรรมชนบท (สอช.) (1) กฟผ. – ธกส. – SML (6) 

  - ม.6 ทาชาง (20) กลุมแมบานเย็บผา ม.1 ต.ผาเลือก (1) กฟผ. – อบต. (4) 

  - ม.11 งุนงาม (1) โครงการเครือขายพันธมิตร (1) กฟผ. – SML (2) 

  - ม.13 ทาใหม (18)  กฟผ. – เกษตรอําเภอ  (2) 

  ต.ผาเลือด  อ.ทาปลา  กฟผ. – เกษตรอําเภอ – อบต. (2) 

  - ม.1 (1)  กฟผ. – ธกส. –กสน. (2) 

  - ม. 2 (7)  กฟผ. – กองทุนอยูดีมีสุข – อบต. (1) 

  - ม.9 (1)  กฟผ. – กรมพัฒนาที่ดิน – ธกส.(1) 

  - โรงเรียนทาปลาอนุสรณ (5)  กฟผ. – อบต.- เกษตรอําเภอ – ธกส. (1) 

  - ที่ทําการผูใหญบาน ม.6 (2)  ธกส.- อบต. (2) 

  - อาคารสงเสริมกลุมแมบาน (1)  ธกส. (1) 

  - เชื่อนสิริกิติ์ (1)  SML (1) 

4 จังหวัดกาญจนบุรี 

 

- บานน้ําพุ ม.2 ต.ดานแมแฉลบ    

อ.ศรีสวัสดิ์ (65) 

 กฟผ. (39) 

กฟผ. – อบต. (31) 

  - เขตชุมชนหมูบาน (26) 

- ชุมชน (6) 

- บานน้ําพุเปรี้ยว (5) 

 กฟผ. – อบต.- อสม. – พัฒนาชุมชน (1) 

กฟผ. – เกษตรอําเภอ  (3) 

กฟผ. - อสม. (2) 

ชุมชน (11) 

    เกษตรอําเภอ (2) 

 



 

ลําดับ พื้นที่ – จังหวัด / สุมตัวอยาง ชื่อพื้นที่ที่ดําเนินโครงการฯ ชื่อโครงการ  ชื่อองคกร 

5 จังหวัดราชบุรี 

 

- โรงเรียนดารุณาราชบุรี (39) 

- ที่ทําการผูใหญบาน (29) 

- บานหนองตาเนิด ม.10 ต.ปาก

ชอง อ.สวนผึ้ง (13) 

- วิทยาลัยเทคนิคราชบุรี (3) 

- E.M. (3) 

- บานทาเคย ม.6 ต.ทาเคย (6) 

- ต.พงสวาย (1) 

- ต.หนาเมือง (1) 

โครงการเกษตรพอเพียง (1) 

โครงการเกษตรยั่งยืน (1) 

 

กฟผ. (21) 

กฟผ. – อบต. (11) 

กฟผ. – อบต. – พัฒนาชุมชน (5) 

กฟผ. – เกษตร (6) 

กฟผ. – อบต. – พัฒนาชุมชน  - เกษตร – ปศุสัตว

(6) 

โรงเรียนดารุณาราชบุรี (27) 

วิทยาลัยเทคนิคราชุบรี (3) 

อบต. – เกษตร – ปศุสัตว (3) 

  - ชุมชนมหาธาตุ (1) 

- พื้นที่ใกลโรงไฟฟา (1) 

  

6 จังหวัดประจวบคีรีขันธ - บานทุงพุฒิ ต.อางทอง (52) - กฟผ. (2) 

  - อําเภอทับสะแก (2)  กฟผ. – ธกส. – ปศุสัตว (31) 

    กฟผ. – ธกส. (14) 

    กฟผ  –  ปศุสัตว (5) 

    ธกส. – ปศุสัตว (1) 

    ศูนยชายแดนพัฒนาฝงไทย บริเวณชุมพร (1) 

 

 



 

 

ลําดับ พื้นที่ – จังหวัด / สุมตัวอยาง ชื่อพื้นที่ที่ดําเนินโครงการฯ ชื่อโครงการ  ชื่อองคกร 

7 จังหวัดประจวบคีรีขันธ - อ.น้ําพอง (106) - กฟผ. (107) 

  - พื้นที่ทําการเกษตรของหมูบาน 

(1) 

 กฟผ. – เครือซีเมนตไทย (1) 

  - ม.หนองออนอย อ.น้ําพอง (4)  กฟผ. – เครือซีเมนตไทย – ปตท. (2) 

  - ม.กุดน้ําใส อ.น้ําพอง (8)  กฟผ  –  หมูบาน (4) 

  - ม.ทรัพยสมบูรณ อ.น้ําพอง (2)  ธกส. – ปศุสัตว (1) 

  - ม.สระกุด อ.น้ําพอง (1)  ศูนยชายแดนพัฒนาฝงไทย บริเวณชุมพร (1) 

  - ม.โนนอุดม อ.น้ําพอง (5)  กฟผ. – อบต. (15) 

  - อบต.กุดน้ําใส (2)  ไมทราบ (1) 

  - อ.เมือง (1)   

8 จังหวัดสุราษฎรธานี - ต.เขาหัวควาย อ.พุนพิน (89) โครงการเศรษฐกิจพอเพียง (2) กฟผ. (19) 

  - ต.เขาพัง อ.บานตาขุน (10) โครงการการทําปุยหมัก (1) กฟผ. – อําเภอพุนพิน (53) 

  - ต.ปาเขา อ.บานตาขุน (6)  อบต. (23) 

  - ม.9 ต.พนม อ.พนม (1)  กฟผ.– ปศุสัตว – ธกส. (1) 

  - ต.มะรอน อ.พุนพิน (1)  อําเภอ – เกษตร (1) 

  - ต.คลองชะอุน (1)   

 

 



1 
 

1 
 

โครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืน 
 

ผลของการสํารวจความคดิเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการชีววิถีเพือ่การพัฒนาอยางยั่งยืน ผูศึกษาไดทําการเกบ็รวบรวมขอมูลจาก ผูนําชมุชน/ผูบริหาร
สวนทองถิ่น/หนวยงานภาครัฐที่เกี่ยวของโดยทําการสุมตัวอยางจาก 6 สําหรับการนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล จะแบงการนําเสนอขอมูลออกเปน 3 สวน คือ 
  สวนที่ 1  ขอมูลสวนบุคคล 
  สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับโครงการ 
      สวนที่ 3  ขอสังเกตอื่นๆ 
 รายละเอียดของการวิเคราะหจะนําเสนอดวยตารางแสดงใหเห็นถึงผลการวิเคราะหขอมูล และการตีความหมายของขอมูลที่ไดจากตารางเฉพาะบาง
ประเด็นที่สําคัญและเกี่ยวของกับเนื้อหาของผลการศึกษาดังนี้ 
 
 



2 
 

2 
 

สวนที่ 1  ขอมูลสวนบุคคล 
 
ตาราง 1 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามบทบาทหนาที ่
 

บทบาทหนาที่  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 
ผูนําชุมชน จํานวน 6 6 6 6 6 6 6 7 49 

 รอยละ 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 7.5% 8.8% 61.3% 
ผูบริหารสวนทองถิ่น จํานวน 2 2 2 2 2 2 2 1 15 

 รอยละ 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 1.3% 18.8% 
หนวยงานภาครัฐที่เกี่ยวของ จํานวน 2 2 2 2 2 2 2 2 16 

รอยละ 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5% 20.0% 
รวม จํานวน 10 10 10 10 10 10 10 10 80 

 รอยละ 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 100.0%
  

 
ในการสํารวจครั้งนี้ทําการสํารวจความคิดเห็นของผูนําชุมชน ผูบริหารสวนทองถิ่น และหนวยงานภาครัฐที่เกี่ยวของ ที่อาศัยอยูในจังหวัดสุราษฏรธานี,

ประจวบคีรีขันธ, นนทบุรี, ขอนแกน, อุตรดิตถ, กาญจนบุรี, ราชบุรีและจังหวัดตากในสัดสวนที่เทากันในทุกจังหวัดที่สํารวจ โดยแบงเปนผูนําชุมชน รอยละ 61.3
ผูบริหารสวนทองถิ่นรอยละ 18.8 หนวยงานภาครัฐที่เกี่ยวของรอยละ 20.0 ตามลําดับ 

 



3 
 

3 
 

 
ตาราง 2 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามภูมิลําเนา 

 
ภูมิลําเนา  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

เปนคนในพื้นที่ จํานวน 10 10 10 8 10 10 9 10 77 
 รอยละ 12.5% 12.5% 12.5% 10.0% 12.5% 12.5% 11.3% 12.5% 96.3% 

ยายมาจากที่อื่น จํานวน 0 0 0 2 0 0 1 0 3 
 รอยละ .0% .0% .0% 2.5% .0% .0% 1.3% .0% 3.8% 

รวม จํานวน 10 10 10 10 10 10 10 10 80 
 รอยละ 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5% 100.0%  

 
 

จากตารางที่ 2 เมื่อจําแนกกลุมตัวอยางตามภูมิลําเนา พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนคนในพื้นที่ คิดเปนรอยละ 96.3 สวนกลุมตัวอยางทีย่ายมาจากที่อื่นมี
เพียงรอยละ 3.8 ตามลําดับ  
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สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับโครงการ 
 
ตาราง 1  แสดงจํานวนและรอยละของการรับรูวาโครงการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืนเปนของหนวยงานใด 
 

หนวยงาน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 
ไมทราบ/ไมม ี จํานวน 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

 รอยละ .0% .0% 1.3% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 
การไฟฟาฝายผลิต จํานวน 8 10 9 8 9 6 7 10 67 

 รอยละ 10.3% 12.8% 11.5% 10.3% 11.5% 7.7% 9.0% 12.8% 85.9% 
ชาวบานในหมูบาน จํานวน 0 0 0 2 0 2 0 0 4 

 รอยละ .0% .0% .0% 2.6% .0% 2.6% .0% .0% 5.1% 
อบต. จํานวน 5 0 6 4 5 3 2 0 24 

 รอยละ 5.1% .0% 7.7% 5.1% 6.4% 3.8% 2.6% .0% 30.8% 
อบจ. จํานวน 0 0 0 4 0 0 0 0 4 

 รอยละ .0% .0% .0% 5.1% .0% .0% .0% .0% 5.1% 
ธนาคารเพื่อการเกษตร จํานวน 1 0 0 1 7 0 0 3 12 

 รอยละ 1.3% .0% .0% 1.3% 9.0% .0% .0% 3.8% 15.4% 
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ตาราง 1 (ตอ) 
 

หนวยงาน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 
เกษตรตําบล, อําเภอ จํานวน 2 0 0 2 0 0 5 0 9 

 รอยละ 2.6% .0% .0% 2.6% .0% .0% 6.4% .0% 11.5% 
ปศุสัตว จํานวน 0 0 0 0 4 0 1 0 5 

 รอยละ .0% .0% .0% .0% 5.1% .0% 1.3% .0% 6.4% 
พัฒนาชุมชน จํานวน 0 0 0 0 2 0 6 0 8 

 รอยละ .0% .0% .0% .0% 2.6% .0% 7.7% .0% 10.3% 
เทศบาลเมืองบางกรวย จํานวน 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

 รอยละ .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% .0% .0% 1.3% 
กรมพัฒนาที่ดนิ จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

 รอยละ 1.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 
กองทุนอยูดีมสีุข จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

 รอยละ 1.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 
กศน./ครู/นักเรียน/โรงเรียน จํานวน 1 0 3 0 0 0 2 0 1 

 รอยละ 1.3% .0% 3.8% .0% .0% .0% 2.6% .0% 1.3% 
รวม จํานวน 9 10 10 10 9 10 10 10 78 
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ตาราง 2 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามการรับรูวาการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืนมีประโยชนตอชุมชนในดานเกษตรกรรมอยางไร 
I. :  สรางผลผลิต – รายไดเพิ่ม 

II. :  ลดคาใชจาย 
III. :  ลดสารเคมี – ปรับปรุงธรรมชาติดิน 
IV. :  เดินตามกรรมวิถีชีวิตพอเพียง 
V. :  สนับสนุนการรวมกลุม 

ประโยชนตอชุมชน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฎรฯ ประจวบฯ นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

I.  ผลผลิตดี ผลกําไรดี และมีคุณภาพ/
ปลอดภัยจากสารเคมี

จํานวน 6 4 6 9 7 3 1 3 39 
รอยละ 8.5% 5.6% 8.5% 12.7% 9.9% 4.2% 1.4% 4.2% 54.9% 

I I.  ตนทุนในการผลิตต่ํา จํานวน 1 0 5 5 8 0 0 0 19 
 รอยละ 1.4% .0% 7.0% 7.0% 11.3% .0% .0% .0% 26.8 

I I.  ดูแลงาย จํานวน 0 0 0 2 0 0 0 0 2 
 รอยละ .0% .0% .0% 2.8% .0% .0% .0% .0% 2.8% 

       ไมเคยรับขาวสารเลยเกี่ยวกับ กฟผ. จํานวน 0 0 0 1 0 0 0 0 1 
 รอยละ .0% .0% .0% 1.4% .0% .0% .0% .0% 1.4% 

I V. รูจักใชชีวิตพอเพียง จํานวน 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
 รอยละ .0% .0% .0% .0% 1.4% .0% .0% .0% 1.4% 

I .สนับสนุนการทําบอปลา เลี้ยงปลา จํานวน 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
 รอยละ .0% .0% .0% .0% 1.4% .0% .0% .0% 1.4% 
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I I .ลดคาใชจาย จํานวน 3 2 1 0 1 1 1 2 11 
 รอยละ 4.2% 2.8% 1.4% .0% 1.4% 1.4% 1.4% 2.8% 15.5% 

I . พืชผักเติบโตตามธรรมทําใหพืชผัก
มีความเขมแข็ง 

จํานวน 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
รอยละ .0% .0% .0% .0% 1.4% .0% .0% .0% 1.4% 

I I I . ลดสารเคมีในผลผลิต/หลีกเลี่ยง
การใชสารเคมี 

จํานวน 5 4 1 0 0 3 3 1 17 
รอยละ 7.0% 5.6% 1.4% .0% .0% 4.2% 4.2% 1.4% 23.9% 

I . มีการรวมกลุมกันของเกษตรกร จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 1 2 
 รอยละ 1.4% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% 2.8% 

I I I . รักษาดินมิใหเสื่อมเสีย จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
 รอยละ 1.4% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% 

I .สงเสริมการเลี้ยงปลาบอ จํานวน 0 1 1 0 0 0 0 0 2 
 รอยละ .0% 1.4% 1.4% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% 

I . มีความเปนอยูดีขึ้น จํานวน 0 0 1 0 0 0 0 0 1 
 รอยละ .0% .0% 1.4% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% 

I . มีอาชีพเสริม จํานวน 0 0 1 0 0 0 0 0 1 
 รอยละ .0% .0% 1.4% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% 

I . มีพืชผักไวรับประทาน จํานวน 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

 

รอยละ .0% .0% 1.4% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% 
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I. ใหคําปรึกษาเกี่ยวกับการทําน้ําสกัด
ชีวภาพ/ปุยชีวภาพ 

จํานวน 0 4 1 0 0 0 2 2 9 
รอยละ .0% 5.6% 1.4% .0% .0% .0% 2.8% 2.8% 12.7% 

 
I. สอนใหชุมชนไดรูจักการทําเกษตร
แบบพอเพียง 

จํานวน 0 0 0 0 0 0 2 2 4 
รอยละ .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% 2.8% 5.6% 

 
I V. ทําการเกษตรแบบพอเพียง 

          
จํานวน 0 0 0 0 0 0 2 0 2 

 รอยละ .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% .0% 2.8% 
I I. นําไปใชในการกําจัดกลิ่นตาง ๆ จํานวน 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

 รอยละ .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% .0% 1.4% 
I I. นําไปใชในการลดน้ําตนไม จํานวน 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
 รอยละ .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% .0% 1.4% 
I I I. ไมมีแมลงมารบกวน/ไมมีแมลง
มารบกวน 

จํานวน 0 0 0 0 0 0 4 0 4 
รอยละ .0% .0% .0% .0% .0% .0% 5.6% .0% 5.6% 

I I I. แหลงน้ําเสียไดรับการฟนฟู จํานวน 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
 รอยละ .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.4% .0% 1.4% 

รวม จํานวน 8 9 10 10 10 7 9 8 71 
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ตาราง 3  แสดงจํานวนและรอยละของการรับรูวาการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืนมีประโยชนตอชุมชนในดานสิ่งแวดลอมและระบบนเิวศนในชุมชนอยางไร 
I. :  ปรับสภาพดิน – ธรรมชาติ 
II. :   สรางจิตสํานึกรักธรรมชาติ 
III. :   มีการเฝาระวังเรื่องกลิ่น 
IV. :   สนับสนุนกจิกรรมสิ่งแวดลอมในชุมชน 
V. :   จิตสํานึกพอเพียง 

 
ประโยชนตอชุมชน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจน

บุรี 
สุราษฏร ประจวบ

ฯ 
นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

I. สภาพพื้นทีม่ีความชุมชื่น จํานวน 1 1 1 0 1 0 0 0 4 
 รอยละ 1.5% 1.5% 1.5% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 6.1% 

I.บรรยากาศในบริเวณหมูบานดี
ขึ้น 

จํานวน 4 3 0 0 2 1 2 6 18 

 รอยละ 6.1% 4.5% 0.0% 0.0% 3.0% 1.5% 3.0% 9.1% 27.3% 
I. รักษาตนน้ําในแมน้ํา จํานวน 0 0 0 0 1 0 0 0 1 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 
I. ระบบนิเวศนมีความสมดลุ จํานวน 2 0 4 6 6 1 0 4 23 

 
รอยละ 3.0% 0.0% 6.1 9.1% 9.1% 1.5% 0.0% 6.1% 34.8% 
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I. ชุมชนเกิดการอนุรักษ จํานวน 0 0 0 0 0 0 2 0 2 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 3.0% 

II. ไมกระทบตอสิ่งแวดลอม จํานวน 3 1 0 6 2 0 0 0 12 
 รอยละ 4.5% 1.5% 0.0% 9.1% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 
III. น้ําทวมขังจะเกิดกลิ่นเหม็น จํานวน 0 0 0 0 0 3 0 0 3 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 0.0% 0.0% 4.5% 
I.ประโยชนตอชุมชน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจน

บุรี 
สุราษฏร ประจวบ

ฯ 
นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

I. ลดขยะในพืน้ที่ลดมลพิษ จํานวน 1 0 1 0 0 1 0 0 3 
 รอยละ 1.5% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 4.5% 
IV.ปลูกตนไมในชุมชน จํานวน 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 1.5% 
IV.ลดของเสียจากครัวเรือน จํานวน 0 1 0 0 0 2 0 0 3 
 รอยละ 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0 0.0% 0.0% 4.5% 
V.ใหความรูการประหยดั จํานวน 1 2 0 0 0 0.0% 0 0 3 
 รอยละ 1.5% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0 0.0% 0.0% 4.5 
I.ชุมชนไมเสี่ยงตอมลภาวะเปน
พิษ 

จํานวน 1 2 0 0 0 0 0 0 3 

 รอยละ 1.5% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 
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I.บําบัดน้ําเสีย จํานวน 0 1 0 0 0 0 1 0 2 
 รอยละ 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 0.0% 3.0% 
I.กลิ่นเหมน็นอยลง จํานวน 0 1 0 0 0 0.0% 1 1 3 
 รอยละ 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0 1.5% 1.5% 4.5% 

 
ประโยชนตอชุมชน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจน

บุรี 
สุราษฏร ประจวบ

ฯ 
นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

กฟผ.ควรดูแลเรื่องน้ําทวมชวง
หนาฝนและเรือ่งน้ําเสีย 

จํานวน 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 1.5% 

รวม 
จํานวน 9 10 6 9 10 8 5 9 66 
รอยละ 13.6% 15.2% 9.1% 13.6% 15.2% 12.1% 7.6% 13.6% 100 
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ตาราง 8 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามการรับรูวาการชีววิถีเพื่อการพัฒนาอยางยั่งยืนมีประโยชนตอชุมชนในดานสังคมและคุณภาพชีวิตใน
ชุมชนอยางไร 
 

ประโยชนตอชุมชน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจน
บุรี 

สุราษฏร ประจวบ
ฯ 

นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

ชาวบานมีรายไดเพิ่ม จํานวน 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 1.4% 
มีความสะดวกสบายในการ
ดํารงชีวิต/คณุภาพชีวติดีขึ้น 

จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
รอยละ 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 

มีความสัมพันธระหวางคนใน
ชุมชนมากขึ้น 

จํานวน 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 1.4% 

อากาศดีขึ้น จํานวน 0 0 0 0 0 1 2 0 3 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 2.9% 0.0% 4.3% 
คนในชุมชนในสวนที่รับผิดชอบ
อยูมีความรักสามัคคีมีสวนรวม
ชวยกันดแูลคุณภาพชวีิตดีขึ้น 

จํานวน 1 2 1 6 7 3 2 1 23 
รอยละ 1.4% 2.9% 1.4% 8.7% 10.1% 4.3% 2.9% 1.4% 33.3% 
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ตาราง 8 (ตอ) 
 

ประโยชนตอชุมชน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจน
บุรี 

สุราษฏร ประจวบ
ฯ 

นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

สิ่งแวดลอมไมเสียไมเสี่ยงตอ
มลพิษไมทําลายดุลยภาพระบบ
นิเวศนไมเสื่อม 

จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
รอยละ 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 

ทําใหครอบครัวอบอุนและ
เขมแข็งมีสุขภาพดีขึ้น 

จํานวน 4 5 3 0 0 0 0 1 13 
รอยละ 5.8% 7.2% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 18.8% 

ไมมีอะไรเปลีย่นแปลง จํานวน 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 1.4% 
ชุมชนเขมแข็งขึ้น จํานวน 1 0 0 5 5 1 0 1 13 

 รอยละ 1.4% 0.0% 0.0% 7.2% 7.2% 1.4% 0.0% 1.4% 18.8% 
ยังเปนชุมชนแออัด จํานวน 0 0 0 0 0 1 0 0 1 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 1.4% 
 สนับสนุนดานทุนการศึกษาและ
อุปกรณการเรยีน 

จํานวน 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
รอยละ 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 
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ตาราง 8 (ตอ) 
 

ประโยชนตอชุมชน  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฏร ประจวบ
ฯ 

นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 

ภายในชุมชนมีอาหารที่ปลอด
สารพิษ 

จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
รอยละ 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 

ไดเรียนรูและเกิดภูมิปญญา จํานวน 0 0 3 0 0 0 0 0 3 
 รอยละ 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 
ทําใหชุมชนมอีาหารมากขึ้น จํานวน 0 0 0 0 0 0 2 0 2 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 2.9% 
ลดคาใชจายในครัวเรือน/เพิม่
รายได 

จํานวน 0 0 0 0 0 0 5 5 10 
รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.2% 7.2% 14.5% 

ใหทุนการศึกษา จํานวน 0 2 0 0 0 0 0 0 2 
 รอยละ 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 

รวม จํานวน 9 9 6 9 10 8 10 8 69 
 รอยละ 13.0% 13.0% 8.7% 13.0% 14.5% 11.6% 14.5% 11.6% 100 
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สวนที่ 3  ขอสังเกตอื่นๆ 
 
ตาราง 11 แสดงจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามขอสังเกตอื่นๆ 
 

ขอสังเกต  อุตรดิตถ ขอนแกน กาญจนบุรี สุราษฏรฯ ประจวบฯ นนทบุรี ราชบุรี ตาก รวม 
สงเสริมโครงการปุยชีวภาพ จํานวน 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 
ขาดคนดูแลรับผิดชอบโครงการ จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

 รอยละ 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 
สงเสริมการประสานงาน 

ระหวางผูนําตาง ๆ 
จํานวน 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
รอยละ 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 

ขาดการประสานงานระหวาง 
หนวยงานกับชาวบาน 

จํานวน 0 0 0 0 0 0 0 1 1 
รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 2.2% 

การสื่อสารกับชุมชนมีนอยมาก จํานวน 0 0 0 0 0 0 1 1 2 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 2.2% 4.4% 

ยังขาดแคลนน้ําใชบริโภค 
ในชุมชนชวงฤดูแลง 

จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
รอยละ 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 

ยังไมมีการสนับสนุนมากนัก 
เชน อุปกรณความรู 

จํานวน 0 0 0 1 1 1 0 1 4 
รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 2.2% 2.2% 0.0% 2.2% 8.9% 

อยากใหเขามาดูแลโครงการ 
อยางตอเนื่อง 

จํานวน 0 1 0 0 2 1 1 1 6 
รอยละ 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 4.4% 2.2% 2.2% 2.2% 13.3% 
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อยากใหมีการศึกษา 
ใหความรูแกชาวบาน 

จํานวน 0 1 0 0 2 2 0 0 5 
รอยละ 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 4.4% 4.4% 0.0% 0.0% 11.1% 

ขยายไปสูชมชนอื่น/ไมทั่วถึง จํานวน 0 1 0 0 0 0 1 1 3 
 รอยละ 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 2.2% 6.7% 

เปนหนวยงานที่ดูสภาพแวดลอม 
ของชุมชน 

จํานวน 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
รอยละ 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 

ขาดน้ําในการทําเกษตร จํานวน 5 0 0 0 0 0 0 2 7 
 รอยละ 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.4% 15.6% 

ตลาดรองรับไมเพียงพอ จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
 รอยละ 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 

ไมมีเงินทุนสนับสนุน จํานวน 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
 รอยละ 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 

สรางภาพลักษณที่ดีทําใหชุมชน 
อยูรวมกันอยางมีความสุข 

จํานวน 0 0 3 0 0 0 0 0 3 
รอยละ 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 

ทําใหชุมชนอยูรวมกันอยางมีความสุข จํานวน 0 2 2 0 0 0 3 0 7 
 รอยละ 0.0% 4.4% 4.4% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 15.6% 

ตองทําอยางตอเนื่องและสม่ําเสมอ จํานวน 0 0 0 0 0 0 1 1 2 
 รอยละ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 2.2% 4.4% 

สนับสนุนโครงการ OTOP จํานวน 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
 รอยละ 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 

รวม จํานวน 8 8 5 1 4 4 7 8 45 
 รอยละ 17.8 17.8 11.1 2.2 8.9 8.9 15.6 17.8 100.0 




